
NOMERO i49 

L 
residencia 

de l'honorable Sr. Joan Casanovas 

* 

DIARI DE SESSIONS 
Sessi6 de l  dia 14 de febrer del 1934 

S U M A R I  

S'obre la sgssi6 a ura quart de sis i seit m inu t s  de la tarda, sota la presid2nri.z de l'honorabb s m y o r  

Lectura i aprovació de l'acta de la sessió anterior. 
Ordre del dia:  
Prec del senyor Riera, al senyor Conseller Z E c o n o m i a  i Agricul tura,  referent al conzbliment do I'Es- 

Resposta del senyor Conseller d'E conomia i Agric u l t u m  
Tlotació definitiva del Projecte de Llei de Bases de la Cooperació. 
ues@rbs de la Eectura de la redacció definitiva d'aquesi Projecte de L,lei, és a@oaat definitivament, 

Co?ztinuaciÓ de la discussió del dictamen de la Comissió especial sobre el Projecte dei L l e i  de Con- 

Ariicle 7.' -- Lectura $una esnzma dels senyors A i d r e u ,  Blasi, Dalmau, A r n a u  i Tlwres, proposant 

E l  senyor Andrlgu la defensa. 
Intervencions dels senyors Romeva i SZmtÓ. 
Resposta del se'yLyor Bru, per la ComZ;ssiÓ. 
Rectificacions dels senyors Si8mó,  Romerua i Bru .  
Intervenció del senyor Coweller  de Justicia i Dret .  
Noves  rectificacions d.els sefayors Romevta i Cerem,  per la  Comissió. 
Intervenció del senyor Ruiz i Ponseti i nowa rectif icacici del senyor S imó .  
Es  aprovada l'esmepza i, tal corn s'hi pro$osa, els articles 7.' i 8.' que subst i tueixen el pr imi t iu  art. 7.8 

Article 9.' (S." del dictamen>). - Lectura $una esrmena sigqzada pels senyors Towes, Blasi, A 

E l  senyor Cerezo, e'1z nom de la Conzissió, l'accepta. 
Manafostan'ons del senyor R o m e v a  i i n t e r v e n d  de l  senyor Conseller de Justícia i Dret. 
S'aprova l'esnzena i Z'art. 9.'' modificat tal c o m  e s  proposa. 
S e  sus$dni el debat. 
Lecturva G?'z(.na ~ o ~ o s i c i ó  de L le i  dels senyors Antareu ,  Puig i Ferrater, Casadkmunt, Taular i Dul- 

Joan Casanoras. I 

ia tu t  del vi. 
rectificació de l  senyor Riera. 

per unanimitat ,  i amb et quhrum reglamentari. 

tractes de cowreu. 

el desglosament d'aquest article en  dos alrticlm 7.' i 8.' 

del  dict avien. 

Dalmau i Arnau. 

n 

L 
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mau modificant els arts. 9.’, 10, 11, 12, 13 i 14 del Projecte de  L l e i  de  contractes de conreu, 
aprovats en sessió dell dia 7 del mes que som.  Passa a la Comissió per a dictarninw. 

minero-medicinals i d’aigiies pures de r2g im. 
Continuació de la discussió del dictamen de la Comissió de Samitat sohre el Projecte de  L l e i  d’aigiies 

ticbe 53. - Lectura de la nova redacció d’aqulest article i del 46, que hi té  ?elació. 
Manifestacimas dei senyor Andr‘eu;  resposta del s e n y o r  Cwzillera, per la Comissió, i rectificació del 

Manifestacions del senyor Armendares.  
Es  aprovat l’art. 53. 
R e s t a  Pendent de redacció i votació1 defimilives aquest projecte de L le i .  
L)iscussió del djctanzen de la Comissió de Finances sobve el Proje de L le i  d’autorització d’una am- 

E s  d e g i t  el dictamen de la Cornissió de Finances,  i amb  el qudrum reglamentari, aprovat per unani- 

S e  $uspdn la sessió per m e n y s  de mit ja  hora. 
Efz reprendre’s la sessió a tres quarts de  vuit, són llegits els scgiienls dictcimens de la Comissió es- 

pecial de contractes de conreu : 
Sobre la $&posició de L le i  modificant els arts. 9.‘ al  14 del Projecie de L l e i  de contractes de cowreu, 

aprovats‘en sessió del dia 7 del‘ m8es que s o m ,  que passen a ésser arts. 10 al 13 del dictamen. 
Modificant els arts. 14 al 25 (15 al 26 del dictamen),  del projecte de L l e i  de contractes de conreu. 
Ordre del dia per a la sessió de dijous. 
S’aixeca la sessió a tres quarts de vuit i cinc m i n u t s  de la vetlla. 

senyor Andreu .  

pliació de crEdit. 

m i ta t .  

S’obre la sessi6 a un quart de sis i set minuts 
de la tarda, seta la presidPncia de l’hoaorable 
senyor Joan Casanovas. 

Al banc roig hi ha l’hono’rable senyor Coase- 
ller d’Ec’ommia i Llgricultura. 

Es llegida i aprcwada l’acta de la sessió an- 
terior. 

O R D R E  D E L  D I A  

Precs i preguntes 

Pel compliment de 1’Estatut del Vi 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Riera. 

El Sr. RIERA : Senvo’rs Dimtats  : Vull fer 
un prec al senyor ConseílPr d’Ecolnomia i Agri- 
cultura, prec que té, al meu entendre, una cabdal 
impolrt&ncia perquit afecta d’una manera molt di- 
recta l’agricultura catalana. 
’ Han sortit diferents dispoisicioins després de 
la prcclama~ció de la República, dictades pel Mi- 
nistre d’ilgricultura, respecte a les guies de cir- 
culació i declaraci6 de coillites. S’han fet aquestes 

I disposicioins, s’han publicat a la Gaceia, s’han avi- 
sat els Ajuntaments, s’ha fet anar a tots els agri- 
cultars a l’Ajuntament per tal de fer les declara- 
cions de collita, i, en definitiva, ha resultat tolt 
lletra morta, perquP aquestes disposicio’ns noi s’han 
cmpler t ,  malgrat haver estat dktades per una 
finalitat ccm és la següent : L a  de saber, primer, 
el colnsum que hi ha i,  segoln, la producció ; per 
a saber precisament si sobra colnsum o si falta 
prolduccib i en el cas de faltar prolducció, per saber 
quit és el cal fer per part del Gowern per a corre- 
gir-ho. “c, 

1 

L a  producció vinicoila és d’una impolrtiincia 
tan excepcioaal a Catalunya que gairebé poldríem 
dir que de les quatre parts d’agricultodrs, una i 
mitja es dedica al canreu de la vinya i és una 
casa vergolnyant que sigui el vi el prolducte que 
tatholm sembla que tingui dret a adulterar-la. 

Tots els Ajuntaments posen els impostos que 
volen i nclsaltres ha hem discutit sempre que no 
hi ha cap gPnere, noi hi ha cap prolducci6 que pagui 
tants impostos coim la del vi. 

Moltes vegades nosaltres havíem fet diverses 
gestiolns, prop de l’iljuntament per tal de que fos 
tret o aminorat l’impost sobre el vi. Es més, 1’A- 
juntament de Barcelona - que és un  dels que, 
com és natural i hum&, per la quantitat dels seus 
habitants, oln es coinsum més vi - per la seva 
situació! ecolnhica ens havia explicat la impossi- 
bilitat d’anar a la supressió o a la redulcció dels 
drets que graven l’impolst del vi ; per6 no s’ha 
fet ni una coisa ni l’altra. No: hi ha les guies de 
circulació, ni les declaraciolns de colllita, ni es fa 
res per a evitar l’adulteraci6 dels vins. I és més, 
imsaltres propugnavern perquP quan menys es pa- 
gués - que seria l’única manera de perseguir 
el frau, que per aixci esta creada aquesta Llei, 
ultra per les qüestions del coinsum i p 
sosteníem que almenys es fes pagar un impost 
per la graduació del vi, perqui. es polsen tarifes 
per hectoclitre i no per grau, i passa que moltes 
vegades entra un vi que fa catorze graus, i en 
arribar aquí, d’una carrega en fan dues, la qual 
cosa vol1 dir que a una !carrega de vi n’hi barregen 
una d’aigua, i amb aixd estafen l’impost a 1’A- 
juntament, i després enganyen al colnsumidolr doi- 
nant-li la meitat d’aigua. 

Es mollt important aquest prec, senyor Cmse- 
ller i senyors Diputats, perquit sobre aixci s’han 
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fet  diverses campanyes, les ha fet la Unió de Vi- 
naters, la Unió de Rabassaires, to t s  els pagesos 
i tolts els prolductolrs. 

Jo, quan menys, demanaria que si no! es poit 
resoldre aix6 d’una manera radical, que si no es 
polden suprimir els impostos, dels que en solm coln- 
traris per6 que també colmprenem, donada la si- 
tuacib dels Ajuntaments que els han creat, al- 
menys es perseguís el frau i que el vi que entri 
a Barcelona pagui per la graduaci6 que tingui, no 
donant-se el cas de que el vi que entri de deu graus 
pagui el mateix que el que en tingui setze, sin6 
que pagui pel grau que faci. A més, que 1’Ajun- 
tament de Barcelona, per mitja de veedors, per 
mitja del que sigui, faci tot el que pugui contra 
els que posin aigua o pólvors al! vi. Concretant, jo! 
demanaria al Govern de la Generalitat i al senyor 
Conseller que actu‘in en aquests casots que es polden 
resoldre immediatament ; perquit la part pagesa, 
quant menys, veuria una boina voluntat per part 
nostra. Convindria que el senyor Coinseller d’ A- 
gricultura, d’acolrd amb 1’Ajuntament de Barce- 
lona i d’acolrd amb els demés Ajuntaments, proi- 
curés8 que alla on h i  ha  l?impost respecte e1 vi, es 
vigili que el vi no1 es pugui adulterar, que és el 
menys que hom pot demanar : que si hom beu vi, 
que sigui bon vi i que noi es begui aigua amb pó1- 
vms o que no’ es begui vi amb aigua. I res més 
he de dir. 

El Sar. COlNSELLER d’Ecoinolmia i Agricul- 
tura  : Demano per parlar. 

El Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 
nyor Conseller d’Ecolnomia i Agricultura. 

(Entra a la  Cambra l’homorable senyov Conse- 
ller de  Justicia i Dret.) 

E1 Sr. CONSELLER d’Ecolnomia i Agricul- 
tura : D’enYA de la proclsamació de la República, 
un dels problemes que més ha preolcupat als go- 
vernants republicans, ha estat, precisament, el 
del vi. Després de mosltes gestiolns dels prolductors, 
el Govern de la República va proclamar I’Estatut 
del Vi. E1 regim legal, la finalitat, poldriem dir-ne 
fonamental, que persegueix, és la d’assegurar la 
puresa del vi en els mercats interiors i assegurar 
també una boaa expolrtació de la pro’ducciól na- 
cioaal i, sobretot, la d’acreditar les marques dels 
vins nacioinals en els mercats interiors i els es- 
trangers. 

Pel fet d’ésser 1’Estatut del Vi una Llei de la 
República, són ben limitades les facultats legals que 
en aquest punt té la Generalitat. Creiem nosaltres 
que aquestes dificultats hauran de resoldre’s recla- 
mant per a Catalunya i’execució estricta de ?Estatut 
del Vi dins del territori de Catalunya, a fi de qui: 
les coses que en ell s’estableixen poguessin ésser, 
almenys, a Catalunya una realitat. 

Sap el senyor Riera que en 1’Estatut del Vi, 
quan es parla de declaració de collita i de les guies 
de circulació, es persegueix, sobretot, la manera de 
fiscalitzar aquesta producció, relacionant-la amb el 
consum. No sé per quines raons - perquit el 
Govern de la Generalitat en aixb no hi té encara 
intervencio - les disposicions fonamentals de 1’Es- 
tatut del Vi no s’apliquen gairebé enlloc d’Espanya 
i tampoc a Catalunya. Caldria, doncs, que nosaltres 
vegem la maiiera de poder realitzar a Caralunya 
aquelles previsions que facin o que donin una bona 

aplicació a 1’Estatut del Vi;  per6 tenint en compte, 
de totes maneres, que una aplicació excessivament 
rigurosa, si estés en les nostres mans, no tinguts 
com a conseqiikcia perjudicis per a a vida de relació 
entre Catalunya i la resta d’Esparya i la vida de 
relació o d’intercanvi entre Catalunya i 1’Estranger. 
Potser una de les coses més ficil: i més possible, 
seria l’organitzar a Catalunya una inspecció acurada 
quant a la circulació de vins i a la qualitat dels ma- 
teixos quan es posin al consum. Crec que aquesta 
ser& una de Ics primeres mesures del Govern de la 
Generalitat, i legalment, potser, la mCs accessible a 
nosaltres. Poden estar segurs el seiyor Riera i tots 
els senyors Diputats, que aquest és un problema 
cabdal de l’economia catalana que pyeocupa constant- 
ment el Govern de Catalunya i que nosaltres farem 
tot allb que estigui a les nostres mans per a conse- 
guir, en prinier terme, les facultats iegals necesshries 
per aplicar a Catalunya 1’Estatut del Vi i prendre 
aquelles altres mesures en aquells casos que nosaltres 
ja podem avui dia resoldre, a fi d’assegurar la puresa 
del vi en el mercat interior i facilitar, per tant, una 
major sortida de la producció nacioial catalana. Per 
ara, res més. 

El Sr. RIERA: Demano per larlar. 
El Sr. PRES.IDENT: Té la paraula el senyor 

Rera.  
El Sr. RIERA: Es per a dorar les grhcies ai 

senyor Conseller d’Agricultura. €erb, fixi’s-hi bé ; 
que amb aixb sí que no es fereixen interessos d’un 
tercer ; perqui: aquí, tenim unes disposicions i el que 
manca és llur execució. Si a les demés regions d’Es- 
panya no s’executen aquestes dispcsicions que s’han 
publicat a la Gacetu, nosaltres, davant d’aixb, no 
hem de mostrar-nos d’una manera passiva, i perqui: 
no s’hagi fet a la resta d’Espanya, no ha de deixar 
d’executar-les Catalunya. Davant d’aquestes dispo- 
sicions, que són d’ordre legal, jo crec que nosaltres 
hem de fes all6 que estableixen tals disposicions: 
guies de circulació i declaració de collites. Es clar 
que el meu prec respon, com he dit al comenpment, 
a la producció i al consum, i a mi em sembla que el 
Govern també deuria pensar en l’exportació, i ales- 
hores, naturalment, Catalunya, en l’exportació i el 
consum, és com la primera regió que hi pugui haver 
a Espanya; per6 quant a les falsificacions - a les 
quals també responen l’establiment de les guies de 
circulació i les declaracions de colltes -, en aixb sí 
que hi podem actuar de ple, i jo crec que el Govern 
de la Generalitat pot dictar unes disposicions, inclús 
pot obligar tots els Ajuntaments a quit les compleixin 
estrictament, per tal que no hi hagi falsificacions. 

Per tant, jo, creient en les bones intencions del 
senyor Conseller d’Agricultura, rtcabo, una vegada 
niés, prop d’ell i prop del Govern de la Generalitat, 
que facin el necesari perqui: quan: menys no s’adul- 
teri el vi, que facin tot el que estigui a les seves 
mans i que siguin implacables, ja que tot el que 
sigui adulteració del vi va contra la vertadera eco- 
nomia, és a dir, va contra la producció del vi i contra 
el pagits que el produeix. 

VolaciÓ definitiva del Projecte de Llei de Bases 
de la Cooperacid 

~i Sr. PRESIDÉNT : EI senyor Secretari es 
servira donar lectura a l  ProjFcte de Llei de Bases 
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de la Cooperació per a, Cooperatives, Mutualitats 
i Sindicats Agrícoles que la Comissió ha redactat 
per a la seva aprovació definitiva. 

(El senyor Srcretari el Zlegeix.) 
S’aprova definitivament aquest Projecte de 

Llei?  (Assent iment . )  Essent evident que hi ha el 
quhruni-reglamentari, resta aprovat definitivament 
el Projecte de Llei. 

(Con anex a aquest DIARI DE SESSIONS, es fiu- 
blica l’esmentada Llei .)  

Continuació de la discussió del Dictamen de la 
Comissió Especial sobre el Projecte de Llei de 

Contractes de Conreu 

E l  Sr.  PRESIDENT : Estan pendents de dis- 
cussió els arts. 7.‘ i 8.’, als quals hi ha unes es- 
menes. 

El sexyor Secretari llegeix la següent esmena : 
((Els Diputats que sotasignen tenen Yhonor de 

proposar !a següent esmena a l’art. 7.& del dicta- 
men sobre el Projecte de Llei de Contractes de 
Conreu : 

E S M E N A  
L’esmentat art. 7.’ del dictamen quedar& des- 

glosat en dos articles que seran el 7.’ i el 8.‘ redac- 
tats de la següent manera : 

Cap contracte de conreu es podra 
referir a una extensió de terres superior a la que 
requereixi, a més del treball del conreador, dels 
seus ascendents i descendents directes, germans o 
afillats de dret, el treball de jornalers en proporció 
superior a la de la quarta part de la feina, durant 
l’any agrícola. 

excepció, quan el contracte es refereixi a 
terres de regadiu que siguin objecte de cultiu 
intens, el treball de jornalers podra arribar a la 
tercera part de la feina necessaria durant l’any 
agrícola. . 

Per a determinar, en cada casl/la quantitat rle 
treball dels jornalers en les proporcions especiti- 
cades en els paragrafs anteriors, es tindra en 
compte l’extensió de totes les terres que ve1 con- 
reador posseeixi en propietat o en merits d’altre:; 
contractes de conreu. 

La Junta arbitral corresponent th- 
dra competPncia per a rebre les denúncies per in- 
ccmpliment del disposat en l’article anterior i 
procedir a la seva comprovació. 

Les denúncies hauran d’ésser fetes per veins 
de la localitat on radiqui la finca o finques, ob- 
jecte de la mateixa. 

L a  Junta arbitral, comprovat que sigui l’in- 
compliment, estara facultada per a arrendar, en 
nom del propietari i a favor del denunciant, la 
totalitat o el sobrant de la terra objecte de la 
denúncia. Cas de que el denunciant, per qualse- 
vulga causa, no vulgués ésser llarrendatari, la 
Junta arbitral podra exercir la facultat expressada 
a favor dels conreadors de la terra de la localitat 
per ordre de la seva major necessitat, o, en falta 
d’aquests, a favor de les cooperatives o sindicats 
de producció agrícola de 1s mateixa població. 

Palau del Parlament, 14 de febrer del 1934. - 
Andreu, Blasi, Dalmau, Arnau i Torres.)) 

Afticle 7.‘ 

. 

Article 8.& 

e 

E1 SI-. PRESIDlBNT: Té la paraula la Ca- 
missit. 

E1 Srr. CEREZO : La Coimissdó votldria que 
algun dels, sigpants d’aquesta esmena fes algunes 
manifestacions sobre la mateixa. 

E1 Sr. ANDREU : Demano per parlar. 
E l  Sr.  PRECSIDENT : T é  la paraula el se- 

nyoir Andreu, signant de l’esmena. 
El1 Sr. ANDRE81J : Senyo Diputatsi : L’ar- 

ticle 7 . b  d’aquesta Llei de cmtractes de coinreu, 
tal com estava redactat per la Comissi6 especial, 
venia, en concepte del que us dirigeix la paraula, 
a cmnplir una finalitat necessaria en aquesta Llei : 
a evitar que en aquesta Llei que va encarnin 
milloirar la, situació1 ecoadmica i legal dels c 
dors de la terra respecte les seves relacions con- 
tractuals amb els prolpietaris, no s’hi trobés4 obert 
un camí per a coHocar aquests, conreadoll‘s de la 
terra en pitjors condicions que not havien estat fins 
ara. Ve aquesta, Llei limitant els drets, de la pro- 
pietat, perd si aquí no hi pos6ssim un principi que 
limités també els dretsi dels conreadorsr de la ter- 
ra a, tenir una quantitat de terra, suficient, única- 
ment i exclusivament pel seu treball, podria aixd 
convertir-se en un abús, que nosaltres de cap ma- 
nera podem consentir. 

Tal  com ve redactat l’art. 7.‘, limita la pro- 
pietat que polden tenir tots els ciutadans de C<a- 
talunya a una quantitat determinada, fixant un  li. 
mit de seixanta mil pessetes. Estima el que té 
l’honm de dirigir-vots la paranla, que l’article, tal 
colm esta redactat, noi és polssible mantenir-lo, per- 
que no1 és, objecte de la Lllei que ara estem discu- 
tint la materia que en aquest article es, voJ re- 
gular. La Llei que discutim pel seu propi títol1 es 
diu de coatractes, de conreu ; hem d’anar a regu- 
lar, hem d’anar a fixar els, drets,, les bases de 
cantractació1 en tolts els1 contractes, existents entre 
els propietaris de la terra i els que la conreuen 
per compte d’aquests propietaris) ; perd en aquesta 
Llei no ens, podem polsar de cap manera, amb 
aquells, propietaris, que no tenen cap colntracte de 
conreu, que tenen una explotacib directa, una ex- 
platacit industrial aplicada a l’agricultura, i que 
noi tenint cap contracte de conreu no es, poden s a -  
tir afectats per una Llei que nosaltres mateixos ti- 
tulem de contractes de conreu. J~oi veig la finali- 
tat que la Comissió1 cercava en aquest article. Avui 
anem a complir aquesta missió, doncs regulem els 
contractes, de coinreu. Perd esbqa t  di,ntre aquest 
art. 7.‘ taa co’m el té redactat la Colmissi6, es 
planteja un problema més fons, més intern, que 
és una nova olrganitzaciól de la propietat, una no8- 
va distribució! de les terres dintre Catalunya, i 
aixd estima aquest Di,putat que pot ésser objecte 

cointractes de coinreu ha de formar past de la to- 
talitat del nou Codi Civil que ha de regular tolta 
la vida interna de Catalunya, quan vingui el mo- 
ment que discutim la propietat, que regulem la 
propietat, .potser ser3 el moment en que paguem 
fixar les limitacims que cada ciutada pugui tenir 
de terra per anar a la nova redistribució de la ter- 
ra a, Catalunya. Perd aquesta finalitat solcial que 
&quest Diputat estima justa, i que en el moment 
o~portú, poar3 discutir-se el seu abast i forma de 

I 

I 

4 

d’una altra Llei,, i com que aquest dictamen de I 

’ 1  
1 1  

fer-la, fóra colmpletament fwa de llolc posar-la 1 
-6 
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dintre d’aquesta Llei que 00) té altra finalitat, com 
diu, de regular els contractes1 de conreu. 

Per aixi, elsl que signem aquesta esmena,, es- 
timem que l’art. 7.‘ hauria, de substituir-se i hau- 
ria de substituir-se amb aquest altre article redac- 
tat en l’esmena que fixa la quantitat de terra que 
pot tenir un  parcer, un ciutada amb contracte de 
parceria i fixa que és aquella suficient pel seu tre- 
ball i el de la seva família i fixa la quantitat 

assalariats que es, poden tenir, perque 
t que el propietari hagi de donar les ter- 

res en arrendament de parceria, també és just 
que el parcer, l’arrendador, noi pugui tenir treba- 
lladors assalariats, no’ pugui explotar el treball 
d’aquests assalariats, a benefici i per coimpte pro- 
pi. Nosaltres sabem que no1 es pot limitar estricta- 
ment el parcer al seu treball ; hi ha moments, 
com per exemple en la colllita de fruits, en que 
unes, terres que pel seu treball permanent, regu- 
lar, sigui suficient una família, hi ha Ppques de 
l‘any en que per la rapidesa amb quP s’han de fer 
les operacions del camp, s’han de llogar treballa- 
doirs, i si es privés al parcer i arrendador de po- 
der llogar aquests treballadors, es causaria un  per- 
judici irreparable que la Llei ha d’evitar. Per ai- 
xd nasaltres, sostenim la tesd que s’ha de donar 
autarització’ per a tenir treballadors, perd regu- 
lant-hoi de forma que no1 pugui representar que hi 
hagi un  intermediari erítre el propietari i l’obrer 
manual, que pugui explotar aquest treball de 1’0’- 
brer manual. 

Perd és més ; amb aquest art. 7.a es notava una 
altra coisa : mancava fixar les sancions en quP in- 
corria, el que no estés en les coadicionsi fixades per 
la Llei, i nosaltres diem que si hi ha un  par- 
cer que es polsa fora de la Uei ,  es, poit denunciar 
a la Comissi6 arbitral i llavolrs la, Comissió arbi- 
tral pot donar aquestes terres a un que hi tingui 
dret dintre de la mateixa població1 i tal coim s’es- 
tipula en la Llei. Nosaltres creiem que aquest ar- 
ticle 7.* redactat en aquesta, forma compliria més 

ó de la Llei que estem dictaminant i, a 
més, amb aquesta fórmula, no es perd la polssi- 
bilitat que el dia de dema es vagi a aquesta no,- 
va redistribució1 de la terra i, de moment, es plan- 
teja i s’aclareix un  punt una mica foisc d’aques- 
ta Llei, doncs semblava que amb) una Llei que 
estava destinada a regular elsi contractes de con- 
reu es volia fer passar una nova reorganització 
de la protpietat que en el seu dia, ha d’ésser ab- 
jecte d’una meditació profunda per part del Gol- 
vern i de la Cambfra, i ha d’ésser objecte, al meu 
entendre, d’una altra Llei que prdximament hau- 
ra de presentar el Govern en aquest Padament. 

Per aixb jo, en nom dels que signen aquesta pro- 
posició, he de demanar a la Comissió que accepti l’es- 
mena. Amb ella no es mata l’esperit de la Comissi6. 
En el fons, hi ha una coinciclPncia absoluta entre la 
Comissió i els signants d’aquesta esmena; només es 
tracta de la forma de plasmar-lo, en la forma legal 
de plantejar-ho. Nosaltres estimem que legalment no 
es pot posar una cosa dintre de l’altra, nosaltres es- 
timem que en bona forma i en bona t h i c a  jurídica, 
són dues coses completament diferents, i malgrat de 
qui. hi ha una coincidhcia absoluta en la manera de 
veure el problema entre la Comissió i els signants de 
l’esrnena, nosaltres creiem que és preferible, és més 

clar i és  millor, acceptar la forma $asmada en aquesta 
esmena, i per aixb demanem a la Comissi6 que se 

El Sr. PRESIDENT: Té la piraula la Comissió. 
El Sr. BRU : Si hi ha algun atre senyor Diputat 

E1 Sr. ROMEVA: Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Romeva. 
El Sr. ROMEVA : Senyors D putats : Jo no pen- 

sava fer Ú s  de la paraula sinó després de conPixer el 
criteri de la Comissió respecte d’aquesta esmena. 
Potser aixb m’hauria estalviat el fer manifestacions 
que tal volta ara seran sobreres. 

Jo acceptaria l’esperit d’aquesta esmena que deixa 
l’article dintre d’una justesa legal que no tenia de la 
manera com venia en el Projecte perb hi ha encara 
en aquesta esmena un detall que jo crec que no es ‘ 

pot admetre, i és el que es refer2ix a aquesta limi- 
tació que posem a la part de treball assalariat que 
l’arrendador pot utilitzar en el conreu de la finca que 
té arrendada. Es molt difícil esbablir unes normes 
d’aplicació tan universals com les que es volen aplicar 
en aquesta Llei, i aquest és un dels casos en qu& 
aquesta dificultat apareix. No totes les finques són 
iguals - aixb ho sabem - ni t6ts els sistemes d’ex- 
plotació són iguals, ni l’arrendaáor, aquella unitat 
arrendadora que consagrem en apesta Llei, que, és 
la família pagesa, est& constitu’ida durant el transcurs 
de la seva vida de la maceixa manera. De manera 
que la necessitat d’un personal auxiliar depPn d’una 
pila de circumstincies que són variables. 

Hi ha la circumstincia, dels braqos propis que té 
la família conreadora per a aplicar al treball de la 
terra. Una família conreadora, XT un moment de- 
terminat, té un parell d’homes Útils, per& ha de re- 
servar i ha d’assegurar la propietzt i la disponibilitat 
d‘aquell conreu per a altres que encara no són homes 
en estat d’utilitat. En un momen: determinat en pot 
tenir mol,ts, perb aleshores l’evclució natural de la 
família els va disgregant, no és mai una quantitat 
fixa que es pugui valuar d’una manera de tipus per- 
manent all6 que constitueix la necessitat d’un perso- 
nal auxiliar. 

Per6 hi han després altres coses a tenir en compte 
que depenen de la naturalesa de conreu i de la na- 
turalesa de les finques. Hi ha finques que es presten 
a un treball intensiu i que, en canvi, ja existeixen i 
estan servides d’institucions o de serveis necessaris 
i que estan calculats per 16s dirrensions de la finca. 
Per exemple, hi han tipus modklics de conreu que 
constitueixen una unitat dintre de la qual hi ha una 
casa, hi ha un celler, hi ha un se-vei d’aigües, hi han 
una pila de coses que són solidiries d’aquell conreu. 
Imagineu-vos que a l’arrendador, per una aplicació 
d’aquest article i del subsegüent, arriba un moment 
que se l’obliga a segregar d’aqcella unitat una part 
que és arrendada a altri, que hi entra, naturalment, 
amb la violPncia que produeixen aquests casos. cEs 
que un servei d’aigiies, un pou, cn celler, un utillatge 
complementari per a l’arrendarent i per al conreu 
d’una terra que té una extensó, ser& abandonat? 
Aleshores aquell capital esmerqat all& es quedar& im- 
productiu en relació a l’extensió que havia de servir 
o que hagi d’ésser servida, d’una manera molt difícil 
de conciliar. 

Hi ha, per altra part, la capacitat de donar-li una 

serveixi acceptar-la. 

que vol parlar ... 

L 
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intensitat al conreJ. Es molt possible que hi haiin 
conreadors que sense mancar essencialment a aquella 
kondició general de conreu segons 1’Ús i costum de 
bon pa&, si se li limiten molt els braqos obtindri 
una producció amtl la qual quedarh justificat segons 
la Llei, per6 que no ser& la producció que podria 
donar aquella terra, en canvi, amb una intensitat de 
conreu que d e p h  d’ell, de la seva direcció, del seu 
pensament i del seu esforq. 

Jo entenc que hauríem de donar una flexibilitat, 
que haurien d’ésser a cada lloc les Juntes arbitrals 
les que poguessin determinar, sobretot quan es tracta 
de finques modPliques que tenen una unitat que no 
es pot fraccionar sense lesió de l’economia, tenint 
en compte la naturalesa del conreu, la naturalesa de 
la finca i la situació del conreador; haurien d‘ésser 
les Juntes arbitrals les que poguessin determinar 
aquest marge de personal auxiliar que aquí volem 
deixar limitat. Sense aquesta flexibilitat és impossible 
que la Llei tingui una aplicació rigorosa sense per- 
judicar interessos legítims i sense portar entre la ma- 
teixa classe conreadora unes lluites i unes rivalitats, 
que no faran altra cosa sinó perpetuar en el camp de 
Catalunya un estat de discbrdia que tots nosaltres, em 
penso, volem acabar i que voldríem poder-lo acabar 
mitjanqant aquesta Llei. 

Hi han, per altra, banda, tipus de comreut en 
els quals’ sembla que no s’hi hagi pensat en fer 
aquesta Llei, que sóln aquells tipus que estan as- 
sociats a una explotació industrial que demana 
u n  producte elaboTat d’una certa manera i obtin- 
gut en unes certes coadiciolns8, que aixd ja no$ és 
una, casa que respongui a la iniciativa del conrea- 
dor, sin& que respon a una direcció1 general. Ales- 
hoires nol sé si a base d’aquest article arribar& un 
moment en que es pot, trencar aquesta unitat de 
direcció. 

Joi crec, per tant -- jo, no1 he tingut temps, 
naturalment, i estic parlant sobre una colsa que 
m’acaba d’arribar a les mans, no he tingut temps, 
de formular aquestes objeccions d’una manera en 
que polguessin ésser incorporades a l’esmena - ja 
crec, perd, que $?hauria de donar una flexibilitat 
major que permetés que ies Juntes, arbitrals, no 
haguessin d’estar subjectes en llurs decisiolns, a 
I’hcm de determinar aixd, a aquestes limitaciolns 
estrictes que es posen ara. 

Aixd és el que jo volldria objectar a l’esme- 
na que es converteix en art. 7.& ; perd aquesta es- 
mena té un complemenf que és el que apareix 
amb el títol d’art. 6.’ I aquest article, en la pri- 
mera lectura, m’ha suggerit ja tort seguit una 
objecci61. Aquí es donen unes facultats mollt Am- 
plies, a lesi Juntes arbitrals per a limitar aquests 
arrendaments i substituir l’axrendador. Evident- 
ment, si establim l’art. 7.‘ necessitem un comple- 
ment, que és la manera de fer-la efectiu, i de 
sancionar les infraccions). Ara, ja  no1 sé si aixd 
esl pot deixar tok absolutament a una, decisió de 

. la Junta arbitral, o si, per damunt de la Junta 
arbitral hi hauria d’haver algun altre que fols el 
que representés la garantia més, alta. 

Perd hi ha un detall, queraquest si que estic 
segur que, o , j o  I’he entPs malament, OI la Co- 
missió! i els autors de l’esmena admetran la meva 
objecció, i és, que parla que quan sigui comprovat 
J’incompliment, la Junta. arbitral esta facultada 

per arrendar a favor del denunciant, veritat? 
L’incompliment coasisteix en tenir colnreada més 
terra, de la que permet la Llei. Per6 l’article aquest 
i aquesta esmena, nol diuen si aquesta obligació 
de no1 tenir més terra que la conreada segons per- 
metia la Llei, fa oi no relació al denunciant. Jo 
crec que s’hauria d’especificar si el denunciant 
noi té ja, a judici de la mateixa Coimissi6 arbi- 
tral, la part que li correspon. 

Aquestes són les objeccions que faig a aquesta 
esmena. FCn general’, l’esperit de la mateixa, ens 
sembla acceptable. 

E1 Sr. SIMO T BOIFARULL: Demano per 
parlar. 

E l  Sr. PRE,SIDENT:  Té la paraula el se- 
nyor SdmQ. 

E l  Sr. SIMO I BIOIFARULb : Jo na he tingut 
la so1r.t de poder sentir el comenqament del discurs 
del nostre distingit company senyor Andreu en la 
defensa que feia d’aquesta Esmena. Perd jo1 m’he de 
felicitar, i la Minoria se’n felicita, que l’esperit, i 
Adhuc la lletra d’aquestes esmenes, ampliant el 
text del primitiu art. 7 . e  li vinguin a donar major 
viabilitat. 

Ens! sembla més adequat a la realitat, perd 
hi  trobem encara a mancar colses’ que ja ha es- 
mentat el aastre distingit company senyor Ro- 
meva. 

S1 aquesta fols una Llei de bases, amb una 
redacció més sintaxica i més ldgica que la que 
tenia el primer art. 7.’, tal vegada estarfem d’a- 
cord amb aquell art.  7.‘, a desenrotllar després 
en reglaments o disposicions directes del Poder 
executiu. Perd no és una Llei de bas 
Llei gairebé més que orghnica i no sembla que 
el Govern hagi anunciat mai, ai per la prolixitat 
de la Llei sembla que se’n derivi el’ desig o la 
necessitat de fer-ne ua  reglament. I el primer 
que es troba a mancar, quan es plantegen temes 
com aquest, interessantíssimst, que ara es debat, 
és la manca d’un organisme tPcnic intermig, a 
d’una actuació prPvia, o conjunta en certs casots, 
perd distinta de la Comissió arbitral. Na  es trac- 
ta d’un magatzem de robest fetes ; no’ és! ((El Agui- 
lan aixd, ni ((El Siglou, perqui: l’art. 7.’ parla 
d’atribuciolns discriminadores de la Colmissib ar- 
bitral en cada comarca. Pefd, senyoirs meus, ;és 
que la varietat sortosament, de Catalunya quant 
a1 seu territori, no fa que en cada comarca, 01 en 
molltes d’elles, hi hagi tantes varietats, tan diver- 
ses classes de conreu, que resulta matedalment 
inaplicable tant ,el primitiu art. 7.& com el futur, 
segons sembla, arts. 7.’ i 8.’ amb l’esmena del 
senyor Andreu i altres signants ? Ens podem trot- 
bar a les comarques de Tarragona, per exemple, 
les quals tinc l’obligaciin i el gust al mateix temps, 
de co’nsixer, com les coneixen alguns dignes calm- 
panys que seuen al banc de la Comissi&, amb ter- 
res estrictament de garroferst, amb altres terres 
estrictament de vinya, amb altres estrictament 
d’a,vellanerst, o n  noi es pot fer ni hort+, i tots 
sabem les modalitats fmqades que avui sabsistei- 
xen, respecte a la forma de contractar aqnestes 
terres, derivades; de llur potencialitat emindmica 
i del seu rendiment. Varis des del cinquP al ter9 
boig, la qual colsa existeix, entre altres termes, als 
de Morell i Constantí ; dos terqos pel propietari i 
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un terg pel mitjer. Terres d’avellaners de setze 
anysi de vida, que estan en plena pmducci6, que 
noi li han costat gens de plantar ni de pujar, que 
pren per un any 01 dos, i molt a gust paga el ters 
boig ; dic mollt a gust, perque no sé que hagi pro- 
testat. 

Ens podem trobar amb terres de sech, en aques- 
tes nmteixes comarques, grans parts de sec& que 
riomés poden produir gra en males condicions, i en 
altres comarques ens podem trobar amb aquests 
conreus, més l’oliver, més l’arrds. No parlem ja 
d’indiistries agrícoles derivades #una manera direc- 
ta del conreu, el qual no tindria raó d’ésser si no 
tingués conjuntament la indhstria agrícola que el 
beneficia. 

La tendhcia, ampliant el criteri de l’art. Y . ~ ,  
d‘aquesta csmena, ens va molt bé, perd creiem que 
encara és insuficient. Potser aixb es podria obviar 
reduint aquest text, i si el Govern ens anunciava la 
creació d’un organisme estrictament tkcnic que en 
cada cas concret pogués determinar on comenqa i 
on acaba aquest límit que vénen a assenyalar aquests 
articles. Perqui: tots sabem que hi han terrenys 
d’horta on és in’dispensable posar-hi a treballar d’una 
manera directa i conjunta deu, dotze, quinze homes ; 
rascar fesols, per exemple.  com voleu rascar un 
quadro d’enciams, o d’escaroles, o de fesols, si no 
hi poseu un home per crestall? Direu: <En comar- 
ques de terres una mica millors no cal anar tan 
dépressa>>; perb en terres de sech, argiloses, si no 
es rasca a les vint-i-quatre o a les quaranta-vuit 
hores tota la superfície irrigada dos dies abans, 
queda completament estrangulada la collita. Jo no 
vull ésser un t h i c ,  precisament, per6 també he cavat. 

Creeu aquest organisme intermig ; del contrari, 
aixb $s excessivament rígid, no s’adapta estrictament 
a la realitat, i amb la correcta, noble i desinteressada 
intenció de regular aquests contractes podein pro- 
duir d’una manera involunthria un perjudici que 
després haurem de lamentar. 

Com a Llei de Bases, és excessivament difusa; 
com a Llei orghnica, és insuficient. O creeu aquest 
organisme, o detalleu aixb, o distingiu-ho en una 
Llei de Bases a desenrotllar. 

De totes maneres, com que I’article queda millo- 
rat per les esmenes, nosaltres no serem obstacle per 
a la seva aprovació, perb volem fer constar aquestes 
manifestacions per si a cas tenen a bé recollir-les. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula la Comissió. 
(Entra a la Cazldwu Phonorable Conseller de 

Sanitat i Assisfi.ncia Social.) 
El Sr. BRU: Senyors Diputats: Es evident que 

si la Comissió comencés per a no admetre aquesta 
esmena, s’estalviaria haver de respondre a les diEe- 
rents objeccions que han estat fetes pels companys 
senyors Andreu i Simó. Per tant, jo em veig obli- 
gat, en primer lloc, a contestar els signants de l’ep,- 
mena, per tal de dir-los el criteri que té la Comissió 
referent a la mateixa. 

E1 senlor Andreu, en presentar-la, ja ha mani- 
festat que ell convenia en la finalitat necesshria qtie 
nosaltres perseguíem amb la redacció de l’art. 7.&? i, 
naturalment, ha fet observar que ell trobava que no 
era prou determinat, per quant, tal com ve redactat, 
podria entendre’s que aquest límit de propietat feia 
refer6ncia a tota la terra, conreable de Catalunya, 
est& a títol de propietat, o a títol de conreu, i que, 

per tant, ell proposava la modificació &aquest arti- 
cle, modificant all6 que diu c a d a  cap de casa podri 
conrear)>, dient que <cap contracte de conreu podri 
referir-se a terres,. Ja es preveia,, sempre hem de 
partir d’aqucst principi, que havent fet una Llei de 
Contractes de Conreu, mai nosaltres podríem legis- 
lar ni parlar de coses que no estessin subjectes ni 
afectes a terres no subjectes a cortracte; perd, així 
i tot, com que entén la Comissió que ve més deter- 
minat en dir c a p  contracte de colreu es podrh re- 
ferir a terres,, les característiques de les quals es 
defineixen després, trobem més bé, més determinada 
aquesta redacció i, per tant, ja l’acceptem. L’accep- 
tem perqui: tot l’altre no és més que ampliar i coor- 
dinar en sentit expositiu el que era el criteri i ten- 
d6ncia de la Comissió, que sempre hem manifestat. 

Dites per tant aquestes paraules, jo vull dir  
que nosaltres acceptem la nova redacció i que en 
acceptar-la, sobretot després d’haver sentit les ob- 
jeccions fetes, creiem que la Comissió ve obligada 
a contestar aquelles observacions que el senydr 
Romeva indicava en dir  que ell creia que aquesta 
limitació de treball no hauria d’ésser una cosa tan 
rígida. Les consideracions diferents que ell feia, 
ja han estat tingudes en compte en la Comissió 
quan va estudiar la característica de l’extensió de 
les terres, i avui li podem contestar per tant, amb 
coneixement de causa ; i majorment li podem con- 
testar quan ara amb l’esmcna es tracta d’una se- 
gona moldalitat de treball i ,  per tant, d’una segona 
característica de jornal remunerat o assalariat. 

E n  contestar a les objeccions del senyor Ro- 
meva i també a les del senyor Simó, direm que 
amb la possiT5ilitat de que el treball assalariat ar- 
ribi fins a un ter$ de la labor necessriria durant 
tot l’any agrícol, creiem que la Bexibilitat a quP 
es referia el senyor Romeva ja stri prevista. Jo 
admeto que en un moment determinat, en u n  tros 
de terra pogués ésser conreable per una sola per- 
sona, degut a les seves característiques, es preci- 
sin 20 jornals en el mateix dia o en 24 hores ; 
perd si aquests jornals assalariats després nos- 
altres els posem en relacib amb tot el treball que 
es precisi durant l’any, aleshores veurem.. . 

El Sr.  IBARS :.Per l’arrds es necessiten sem- 
pre molts assalariats en el moment de la collita i 
en el de la plantació. 

El Sr. BRU : H i  han moltes classes de plan- 
tacions, de les quals la tasca principal, com la 
collita, requereix en un moment determinat, molts 
assalariats. 

E1 Sr. IBARS : E n  el moment de la collita i 
també en el de la plantació ! 

E1 Sr. B R U :  Sí, i el senyor Simó parlava 
dels avellaners i també podríem parlar de les vi- 
nyes. Podríem parlar de diversos *treballs, com, 
per exemple, ensulfatar‘les vinyes i altres, i veu- 
ríem com l’arrendatari els pot fer pel seu compte 
propi i és en el moment de la collita quan es neces- 
sita llogar assalariats. 

Potser arribarem a reconPixer que aquest límit 
d’assalariats encara s’ha de modificar; pera jo 
crec, així i tot, que com els que hsn de determinar 
en definitiva l’extensió de les terres i si s’est2. o 
noi dintre de les característiques, són les Juntes 
arbitrals i aquestes Juntes arbitrals estan compos- 
tes de propietaris i arrendataris i cada una deter- 
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minar2 amb coneixement de les característiques 
dels conreus propis d’aquella comarca, com que 
en conseqiiPncia aquestes Juntes arbitrals no pro- 
cediran d’una manera uniforme, ja es complir2 la 
finalitat que perseguim. 

E1 que volem és que mentres hi hagin famílies 
que tinguin necessitat de terra per a treballar-la, 
hi hagi una persona a la qual se li dongui terra 
que ell i els seus familiars, solament, no poden 
treballar. Aquí noi parlem dels propietaris, i si 
parlem dels propietaris ja se’ls reconeix drets ; 
perd aquest aspecte hau&, no es per tractar-lo 
ara sino amb motiu d’una Llei de reforma agraria. 
Avui parlem de les característiques que deuen re- 
unir els contractes de conreu i en conseqiisncia 
hem de dir  que no ha d’ésser possible - i aquest 
és l’únic esperit que es persegueix en aquesta 
Llei -, que es facin contractes de conreu, que es 
donguin terres en arrendament, a títol abusiu, a 
famílies i a persones que per a treballar-les des- 
prés necessitin recórrer a assalariats, mentre hi 
hagin altres famílies que no tenen un tros de terra 
per treballar-la pel seu compte propi. Aquesta és 
la finalitat que perseguim nosaltres ; i en l’estudi 
que hem fet d’aquestes qüestions veiem que hem 
de posar una limitació ; i veiem que el treball agrí- 
cola de la terra comporta moltes vegades la neces- 
sitat de recgrrer a assalariats i per aixb donem les 
facilitats precises, perd dintre d’unes limitacions 
determinades per a evitar els abusos que en aquest 

Entra  a la Cambra l’honorable senyor Con- 

qui s’ha parlat de la coistum que hi havia a 
Catalunya del tolrraa jomals, dels veins que s’a- 
judaven mútuament ; perd avui gairebé sempre 
cal recórrer als joirnals. I com que admetem aques- 
t a  possibilitat dels jornals, diem que en les terres 
ordinaries quan s’ha de recórrer a més d’un 25 per 
IOO dels jornals en tot  el treball tottal, quan s’ha 
de doinar una quarta part del treball a assalariats, 
llavors entendra la Comissi6 arbitral que aquella 
persolna és abusiva, que gairebé cotmet un subar- 
rendament i que pot ésser equiparat a un senyor 

lona lloga UII pis .colnvenpt de que ell 
o el pot pagar, per6 amb el proppbsit 

de quP el dia de dema trobar& una família que 
li subarrendi unes habitacions,. 

Aquesta és la finalitat que perseguim ; i ales- 
hoires és quan l’esmena admet la possibilitat de 
coareus intensius, de regadiu, i llavolrs aquesta 
flexibilitat que l’amic Romeva voilia, ja esta pre- 
vista, perqui: en lloc de parlar d’una quarta part 
de jamals, arriba fins’ a una tercera part, OI sigui, 
que es colt tenir fins una tercera part de jornals. 

Després hi ha el segon asgecte del que havia 
d’ésser computat per jornal ; i el senyor Rolmeva 

asideracions respecte a la possibilitat d’aque- 
lles unitats de terra que comporten a la vegada 
una part d’industrialització, colm la cria de bes- 
tiar, o altres passibilitats ; aixd, és independent 
del treball de la terra, és una indústria nolva. E1 

‘que ‘significa el treball d’explotació única de la 
terra, pot ésser computat amb els jolrnals, perd 
aquesta tasca que es fa, aliena al treball de la 
terra, en definitiva no té res a veure amb els coln- 
tractes’ de conreu. 

es poguessin cometre. 

de Finances.) 

I finalment, hem de referir-nas al que el se- 
nyar Simó deia, que si aquesta Llei havia d’ésser 
una Llei de bases, !’admetria, per6 ea ésser defi- 
nitiva, li semblava que no entrava en prous detalls. 
Nosaltres noi hem cregut que poguéssim aplicar 
aquesta Llei sense tenir un Reglament; sempre 
hem cregut que aquesta Llei ha d’Csser objecte 
d’un Reglament, a, part de quzt les, Juntes arbi- 
trals tindran les facultats regulades en aquest Re- 
glament, ja en Vart. 87 es parla de les Comissions 
aquestes que podríem ‘dir tPcniques, amb1 aquestes 
paraules : aper a formular els Contractes tipus 
de conreu comarcal, w m  es disposa en aquesta 
Llei, les J’untes arbitrals de districte es coastitui- 
ran juntament amb els Vocals-suplents8 i funcio- 
naran‘ assistides dels elements de caracter tPnic 
que el Govern de la Generalitat cregui oportú de- 
signaru. 

Vull dir que el reglament ensenyarh les normes 
per les quals s’han de regular les Comissions arbi- 
trals que, en definitiva, són les que han de determinar 
les extensions de terra que corresponen, a títol d’ar- 
rendament, donar a una família. Llavors es podran 
preveure els casos particulars i la diferenciació entre 
uns camps arrossers i unes vinyes, assenyalant-se les 
normes Que calguin; per6 tots aquests casos han 
d‘ésser previstos i assenyalats amb carhcter general, 
a fi d’evitar la possibilitat de donar massa terra a 
famílies que, en definitiva, ja sabem per endavant 
que no la podran conrear i que hauran de recórrer 
a jornalers, mentre hi haurh a Catalunya famílies 
que no podran treballar directament i hauran d’ésser 
sempre uns phries, vivint sempre a jornal. 

E1 Sr. SIM6 I BOFARULL : Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula et senyor 

Simó. 
E1 Sr. SIMÓ I BOFARULL: Incidentalment 

podríem parlar d’un altre abús notori, per6 només per 
amenitzar un xic la sessió, i és el d’aquell que porta 
terres en arrendaments a mitges i va a jornal, per6 
va a jornal a les hores normals - i jo no ho cen- 
suro -, perb les energies les gasta en el conreu de 
les seves terres ; aix6 és només un incís. 

Respecte del reglament, és la primera vegada que 
sento parlar d’un reglament, i el senyor membre de 
la Comissi6 es refereix a l’art. 87, reglament de les 
Comissions arbitrals, que no té res a veure amb un 
reglament de la Llei, i encara que hi tingués a veure 
no pot thrcer ni ampliar la, Llei, sinó que hauria de 
constar en aquest precepte de carActer general que 
ve sentat a l’art. 7.6 i la corresponent esmena. 

(Entra a la Cambra Phonorable senyor Conseller 
de Governació.) 

Jo, en fer ref erencia a finques plantades exclu- 
sivament de garrofers i altres plantades exclusiva- 
ment d’ametllers i a les )diverses modalitats del con- 
reu que he esmentat, ha estat simplement per a jus- 
tificar el que deia, o sigui que aixb no pot convertir- 
se de vestits fets a mida, i en demanar l’actuació de 
la Comissió de carhcter t h i c  ho feia perqui: en un 
altre text de la Llei aquella Comissió pogués servir 
de base imparcial a les Comissions arbitrals, perqui:, 
segons els informes d’aquesta Comissió tGcnica, s’a- 
pliqués la Llei a les modalitats de conreu. Per altra 
handa, mantenint d’una manera inexorable a qui: el 
ihínim que com a m s’assenyala a la quarta-part 
de jornals pel regad crec que es degollen ... 
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El Sr. BRU: El cultiu intens és de la tercera 
part. 

cera part. El conreu intensiu de l’horta aplica cons- t 

tantment un gran nucli de jornalers, un gran nombre 
d’aixades. Jo no he pas de fer d’hortola, aquí, per 
bé que no em sabria gens de greu, perqu6 es tracta 
d’un ofici molt honorable que potser el dia de dem& 
donar& més que el fer d’advocat. (Rialles.) Veig que 
un camp d’escaroles requereix plantar-les, per6 si 
es tracta de plantar i sembrar deu mil escaroles en un 
dia, quin arrendatari ho far&? Cap, per molt nombro- 
sos que siguin eis seus fills, a menys que sigui un 
pare d’aquells de la Bíblia, com Abraham, que tin- 
guessin vint-i-quatre fills. (Rialles.) Després ve el 
treball de treure I’herba, i el de rascar, i anant rascant 
un xic més aquestes objeccions veurem que, a més 
dels treballs esmentats, s’han de lligar el mateix dia 

. totes, o en dos o tres dies mrixim, i i qui f a r i  aquesta 
feina ? També s’ha d’esbrotar, encanyar, lligar ..., i 
lligant aquests arguments crec que aquest article de- 
golla el conreu intensiu de l’horta. (Ridles.) 

El Sr. R0MEV.A: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Romeva. 
El Sr. ROMEVA: Prhpiament, jo potser no 

hauria de dir res, perqui: el senyor Simó i Bofarull, en 
insistir en les seves manifestacions, no ha fet més 
que coincidir amb les meves, amb una amenitat que 
jo no tinc i amb un coneixement de detalls de la rea- 
litat dels quals tampoc no em puc “alabar, per6 aix6 
no vol dir que nosaltres no.coneguem sinó aquells 
detalls precisos si la circumstincia real i efectiva de 
la immensa varietat del nostre conreu i la immensa 
varietat de formes que les necessitats del personal 
auxiliar presenta, Per6 hi ha, sobretot, una omissió 
que no ha estat recollida per la Comissió, i és el de 
la varietat, fruit natural de I’evolució que sofreix una 
família, i que fa que els braqos de qui: disposi sigui 
una cosa que, sense poder-hi atribuir cap intenció ex- 
plotadora ni cap culpabilitat, amb el temps augmenten 
i disminueixen. Ja sé que se’m dir; que la Llei preveu 
el cas de la vídua i el cas del vell, per6 jo no parlo 
dels casos d’impossibilitat absoluta del conreu directe, 
sinó en aquells casos dels bracos disponibles, de la 
dificultat de fixar un límit, perqu6 la disponibilitat 
de braqos és una cosa que fluctua constantipent. Hi 
ha una família que, en un momen$ determinat, té 
quatre o cinc fills aptes per a1 conreu, i aquella famí- 
lia arrenda i conrea una terra, per6 aquells fills es 
fan grans, comencen a constituir noves famílies i 
abandonen la casa, i llavors aquell conreador veu 
com els braqos li van disminuint sense tenir-ne ell la 
culpa, ja que es tracta d’una evolució natural. També 
hi ha els fills pe$its que van creixent i el cas de qui: 
un fill torni a casa seva i es converteixi en un con- 
reador, i tot aix6 són factors que varien Constantment. 
2Per qu;, doncs, posem un límit estricte si volem, en 
definitiva, que la Comissió arbitral decideixi sobre 
d’aixb? Per qui: no hi donem més flexibilitat? 
Aquesta és la realitat de la meva objecció. 

E1 Sr. SIM6 I BOFARULL: Bé, doncs, la ter- 

El Sr. BRU: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula la Comissió. 
El Sr. BRU: Es evident que poden presentar-se 

en la vida casos com eis esmentats pel senyor 
Romeva. 

El Sr. ROMEVA: Existeixen sempre. 

f 
El Sr. BRU: N o  es poden presentar sempre, per- 

que en el cas que la V. S .  explicavz podria oposar-hi 
cinquanta objeccions a la vegada. &a esmentqt el fet  
d’un pare de família que té fills g ras  que es casen i 
que iiiarxen de casa, que ’hi ha terres que es poden 
treballar conjuntament i que en desaparkixer uns 
bracos sobra terra, per6 llavors, com que aquella 
terra la té en arrendament, l’úni: que cal fer és 
tornar-la al propietari. 

, 

El Sr. ROM’EVA : Demanoi per parlar. 
E1 Sr. BRU : Aquí estem legislant per les 

terres que han d’ésser arrendades ; i en parlar 
de les terres que han d’ésser arrendades, acceptem 
o no acceptem el principi de qui na és just tenir 
terres en excés, per a treballar les quals es neces- 
siti el colncurs d’assalal.iats, mentre hi hagi altres 
famílies, mentre hi hagi altres persmes que no 
en tinguin gens. 

Si acceptem aquest principi, atenuarem les 
ConseqiiPncies proldu’ides per casx particulars per 
mitja de les Juntes arbitrals ; perd hem de comve- 
nir si s’accepta oc no s’accepta aquest principi, i 
una vegada acceptat direm que per a la seva im- 
plantació hi han algunes petites dificultats, perb 
aquestes han d’ésser objecte de la reglamentació 
i de I’actuaci6 de les Juntes arbitrals que estu- 
diaran cada cas concret, i que rindran en compte 
si han de subsistir 01 si noi ha2 de subsistir els 
arrendaments. Per? la finalitat que es persegueix 
aquí és aquesta : Dir que aquell arrendatari que 
per a coinrear unes terres ha ce recórrer durant 
I’any - i fixeu-vos que no es tracta d’uns dies 
determinatsl quan es tracta d’ui cultiu intens - 
a una tercera part o una quarta part en conreu oir- 
diqari, no reuneix aquestes característiques si 
aixb és, el cmreni, i llavol-s h x r e m  de convenir 
que aquestes persmes tenen massa terra. Ara, que 
hi hagi cultius determinats, qut potser no puguin 
arribar en la prActica a més d’nn 50, 60 ó 70 per 
IOO d’assqlariats, per aquests casols determinats, 
j a  ho veurem, ja ha  estudiarem ; les Co~missioins . 
arbitrals, en parlar de tipus i dels motdels de tipus 
de conreus, potser ja  preveuran aquesta possibili- 
tat ; perb nosaltres na la poldem admetre en un  
conreu oirdinari. 

Els Srs. SIMO I BOIFARULL i ROMEVA : 
L a  Llei ho diu així ! 

El Sr. COINS~ELLER de Jnstída i Dret : De- 
mano per parlar. 

EI Sr. BRU : Per  tant, la Colmissió, si no1 se 
li demolstra el contrari de que el que es vol per- 
seguir 6s anullar aquesta possibilitat de donar 
terres en excés, aleshores cald& que se li expliqui 
de quina manera ha  d? portar-se a la pr2etica. 
Aqui han vingut uns senyors Dlputats que pre- 
senten unes esmenes que donen unes ocientacims 
que creiem que són acceptables. Mentre noi se’ns 
donin unes altres oirientacioas, encara que potser 
en la pr Actica, l’aplicació d’aquestes disposiciotns 
puguin ferir oi puguin anar colntra d’algunes co(ses 
creades actualment, si en fami  tenen la virtut de 
beneficiar en un  90 per 100 a aquells que es pu- 
guin trobar perjudicats, noisa tres les agrairem i 
les estudiarem. 

ET1 Sr .  PRESIDENT: Té la paraula el se- 
nyor Conseller de Justícia i Dret. 

El Sr .  COiNSELLER de Justícia i Dret : Se- 



\ 

3292 PARLAMENT DE CATALUNYA. - DIMECRES, 14 D E  FEBRER DEL 1934 

nyors Diputats : Es evident que la discussi6 d’a- 
questa Llei va ésser suspesa en discutir-se l’ar- 
ticle 7.’, perqui aquest art. 7.‘ tal com quedava 
redactat en el dictamen anteriolr permetia una s& 
rie de diferentes interpretacions i, a més, perque 
era potser un dels punts més importants d’aquest 
Projecte de Llei. Avui ens trobem que diversas 
senyors Diputats han tingut la iniciativa de pre- 
sentar una esmena en aquest art. 7.‘, tal com es- 
tava en el dictamen, desdolblant-lol en dos articles, 
esmena la qual ha  estat acceptada per la Co~missió, 
i jo he de dir que també ha estat acceptada pel 
Govern ;- és a dir, que el Govern, aquesta esmena 
la considera una esmena ben incorporada al dic- 
tamen. Podria ésser objecte potser de petites moldi- 
ficacic’ns, a través de la discussió, per6 en línies 
generals, en fa una qüestió de Govern. Ara bé : 
les racns fcnamentals d’aquest art. 7.’, que tenen 
un ccfmplernent nolmés en l’art. 8.’, perquP I’antic 
dictamen era sollament una dec la rad  tebrica - 
perqui. en cas d’ésser incomplert no hi. havia ma- 
nera de poctar a compliment l’acció efectiva OI cocac- 
tiva per les Juntes arbitrals o altres instruments 
del poder públic -, són les següents : La Llei 
aquesta regula tats els contractes de colnreu a Ca- 
talunya, amb una sPrie de dispolsiciotns mollt favot- 
rables als arrendataris ; és a dir, per tant, que es 
va a afavarir la situació que en el camp de Cata- 
lunya tenen els arrendataris. Aquesta Llei dol- 
na r i  una gran permanPncia als arrendataris, que 
quan contractin l’arrendament de les terres, si 
són complidors en les línies generals dels coatrac- 
tes i, a més, són complidcrs del pagament del 
preu, gairebé no podran ésser subjectes a cap des- 
nolnament. Al  mateix temps, els dóna la possibili- 
tat, si s6n arrendataris, en un periolde de temps 
que la Llei els assenyalari, de polder adquirir la 
terra satisfent e1 seu preu al propietari, perqu% 
la redistribució1 de la propietat de la terra a Cata- 
lunya es faci a favar del major nombre de ciuta- 
dans de Catalunya i treballadors de la terra. 
Aquests drets essencials que es dolnen a l’arren- 
datari, han portat l’obligaci6 d’imposar una limi- 
tacifi als polssibles abusols que a través d’ells es 
poguessin fer. Qnin és aquest abús ? Que l’arren- 
datari es canverteisi en empresari de treball ; de 
treball ; que l’arrendatari, prevalent-se dels drets 
extraordinaris que precisament li dolnasi aquesta 
Llei, es coinverteixi en un explotador a base dels 
jornalers de les terres que portés arrendades, que 
no fots un arrendatari que treballés la terra, sinó 
simplement un empresari del treball que portés 
aquesta terra, que fos el que en podríem dir gai- 
rebé un exploltadolr industrial. Aquesta és la fina- 
litat d’aquest article. Aquest article aspira a que 
els arrendataris puguin cbtenir tots els beneficis 
que la Llei dóna, i que no puguin coavertir-se 
en empresaris dels jornalers de la  terra, i procu- 
rar limitar, dintre els límits d’aquesta Llei, la 
intervencih de jornalers en el treball de la terra, 
i procura que tothomatingui una major estabilitat 
que el que representa el treball ‘a jolrnalt. 

, k a  bé ; prkticament és difícil encertar un lindt 
amb el qual hi estigui d‘acord tothom. Per aix6 s’ha 
fet l’excepció a favor del treball de regadiu i s’han 
posat una sPrie de limitacions que jo crec que pricti- 
cament faran que els conflictes o que aquestes injus- 

. 

tícies frapants siguin molt poques. Per exemple : 
de les quatre parts de la feina, a jornal se’n pot 
portar fins una quarta part; per6 referit a tot l’aiiy 
agrícola i referit de fet a la totalitat de la finca 
que tingui, porti o meni l’arrendatari, el que sigui 
subjecte del contracte de conreu. Per tant, en el cas 
concret que deia el senyor Ibars, hauria d’ésser una 
que hicament conreés arrbs, perqui: si té altres 
terres en les quals intervé - sigui horta o altra 
cosa -, com que s’haura de computar tot el que ell 
porta, ajesbores aquesta quarta part queda molt dis- 
minukla. I després, encara que l’art. 8.& vingui a 
completar les sancions per a corregir abusos, dóna 
un marge, que és d’apreciació per part de les Comis- 
sions arbitrals, en el conjunt de terres, quan hi hagi 
una persona in:eressada en tenir terra i que la vulgui, 
i faci la deníincia; i si no es produeix aquesta de- 
núncia, no pot intervenir la Junta arbitral. Per tant, 
també es busca que hi hagi una aspiració a la terra 
per part de veins de la mateixa població. 

L’observació que feia el senyor Romeva jo la 
veig també contestada, a més dels bons arguments 
que ha fet el senyor Bru, d’una manera senzilla: i és 
que un conreador que tingui molts fills útils, aíes- 
hores pot conrear una extensió de terra més gran, 
perqui: el conjunt de la seva família tindri una capa- 
citat de treball més gran a la que tindri quan se n’hi 
vagin els fills, perqui: pricticanient avui dia l’home 
tl’edat abandona el conreu de la terra quan e3 troba 
sol a conrear-la, perqui: ell sol tampoc podria fer-ho. 

Es a dir, jo crec sincerament, i amb<mi el Govern, 
que aquesta solució, sense ésser la més bona de totes, 
és la millor que es podia trobar per a beneficiar els 
arrendataris, per a evitar els abusos que es produi- 
ricli si aquests arrendataris, prevalent-se dels bene- 
ficis de la Llei, es convertissin en explotadors o em-- 
pressaris a base de lucrar-se amb els beneficis de la 
JLlei, pagant només uns treballadors amb els jornals 
vigents a Catalunya. I aquesta és la finalitat que 
es vol assolir amh aquesta solució que el Govern ha 
cregut millor davant d’aquest problema, sense consi- 
derar que resolgui tots els conflictes que es puguin 
plantejar, perqui: una Llei és impossible que pugui 
resoldre tots i cada un dels casos concrets, per6 sí 
resoldre la majoria dels casos dintre d’un esperit de 
justícia, i els casas concretissims que es presenten 
e6n aqu,elles petites lesions que tota Llei ocasiona 
sempre. 

E1 Sr. ROkFEVA: Demano per parlar. 
Ei Sr. PRBSIDENT: Té la paraula el senyor 

Romeva. 
El Sr. ROMEVA: He demanat la paraula i 

plego a la Comissió i a tota la Cambra que perdonin 
la meva insistencia, per6 penso que estem discutint 
una cosa en la qual tots hi tenim posats l’interks. 
Jo, de moment, he de declarar que comparteixo i 
accepto la intenció de )’article, perqui: aquesta neces- 
sitat d’evitar que l’arrendador es converteixi en 
empresari, purament en empresari de treball i res 
més, és una orientació bona de la Llei. Per6 és que 
hi ha una cosa que hem de distingir: una cosa és 
el conreador, ]que és un home d’un ofici, d’una iol- 
maci6 completa i total en relació amb l’ofici, que no 
porta solament aquell treball material i panual, sinó 
que porta un treball inteUectua1 que suposa un conei- 
sement, que suposa uns cilculs, unes previsions i 
una direcció, d’aquells altres que sbn braqos útih 
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per a un moment determinat; que moltes vegades 
- ja ho coneixem -, a Catalunya, en alguns llocs, , 

ha servit de base a la immigració. No són conrea- 
dors, no s6n pagesos, sinó que són gent que ocasio- 
nalment presten un esforq amb els seus braqos a ‘  
l’agricultura. Respecte a aquestes dues classes, la 
de I’home d’ofici format conreador, i la de l‘honie 
equivalent a un peó, diguem-ne, nosaltres hem de 
poder establir la distinció. Sense aquesta distinció, 
és molt difícil d’anar a precisar quan hi ha un con- 
reador amb terra i quan hi ha un conreador sense 
terra. 

Per6 a part d’aixd, hi ha una altra cosa, i és 
que el conreu de la terra, que és un ofici, comporta 
un aprenentatge. Aquest *obrer accidental de la terra 
no acostuma mai‘a transf ormar-se en conreador, sin6 
que l’aprenentatge en-la forma d’aquest el fa un 
altre tipus d’auxiliar que viu amb el conreador, que 
el segueix en totes les seves operacions, que un dia 
que hi ha feina en €a molta i que un dia que no 
n’hi ha no en ia, com fa el mateix conreador. 5i 
anem a limitar d’una manera així seca aquest treba!l 
auxiliar, no desapareixeri aquest tipus de personal 
auxiliar que és el que forma el pag2s? 

E l  Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : Una 
quarta part de jornals de cada poble p o d d  estar 
servida per aquesta gent. 

E1 Sr. ROMEVA : Per; respecte aquella con- 
sideració que feia jo de la família i de la manera 
com m’ha contestat la Comissió i com ni’ha con- 
testat el senyor Conseller, sembla que la família 
se’ns acabi amb la primera generació que resulta 
d’aqueila generació que ha arrendat, i com que jo 
entenc que la virtualitat d’aquesta Llei que estem 
fent i la seva forsa realment conservadora consis- 
teix en que la família - per aixd hi donem aquella 
gairebé perpetuitat de quP parlava el senyor Con- 
seller -- tingui assegurada la seva permanPncia 
damunt la terra ; jo em referia a aquestes osd la-  
cions que avui té la disponibilitat de brasos de la 
família, no solament perquP es crea una gencració, 
hi ha un pare, aquest pare té uns fills que alguns 
se’n van, perd sempre en queden a la terra, que 
tenen altres fills, i en un moment determinat ells 
sols no són prous, pe& han de defensar la dispo- 
nibilitat d’aquella terra pels fills que estan crei- 
xent i aixd és el que volia dir, que cal tenir en 
compte ; és a dir, la Comissió arbitral, si li donem 
un marge mecanic, matematic, no arribar& mai a 
perfilar la cosa real, doncs caldria tenir en compte 
la situació real de cada cas i després aquesta man- 
ca de terra colnreable pels conreadors veritables 
que existeixin. E s  a dir, em fa l’efecte que neces- 
sitem aquest límit, aquesta determinació. Per aixb 
també jo estic molt d’acord amb l’observació que 
ha fet el senyor Simó respecte a la necessitat d’a- 
que11 organisme tPcnic que orienti totes aquestes 
coses. H e  dit. 

E1 Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula la Co- 
missió. 

E1 Sr.  CEREZO : Unes breus paraules per a 
contestar al senyor Romeva, referent a la preocu- 
pació que te ell amb la família. Aquesta preo- 
cupació en molts dels casos, gairebé en tots els 
casos pel dret que dóna la Llei al conreador, que- 
dar3 extingida, perqu5 sap molt bé el senyor Ro- 
meva que hi ha un capítol que parla expressament 

del dret d’adquisició. Seran casos mollt rars, molt 
extraordinaris, els que el senyor Romeva creu que 
poden passar que augmentin o que! disminueixin, 
les possibilitats de conrear la terra. Ja s’ha dit la 
flexibilitat que poden tenir le: Juntes arbitrals 
amb la forma en qu& ve la redacció de l’art. 7.‘> 
com en les atribucions que sen= apartar-se de la 
Llei es doaen pel reglament a les Juntes arbitrals. 
També el preocupa el cas del denunciant que pugui 
tenir terres conreades, quan en a mateixa Llei ja 
esta articulat que no podran terir més terres,que 
aquestes, comptant-les prdpies ; si ja en té  de prh- 
pies padra adquirir-ne una part fins arribar a la 
totalitat d’aquelia propietat. Ens parla e1 senyor 
Romeva de la diversitat de tipus de jornalers que 
Ei h a ;  h i  ha jornaler que sensr Esser conreador 
és jornaler, i conreador que f a  jornal. Els que 
siguin regulats com a jornaler; hi ha totes les 
Lleis socials que els afecten. Noiaaltres no fem una 
legislació per aquests, la fem pds que conreen i 
pels que conreen nosaltres limitem el tipus de jor- 
nals. Perd és que jo voldria que es fixés en ‘una 
altra cosa d’aquesta limitació. Bs parla del tipus 
de jornals de la quarta part de la feina que executi 
el conreador i tots els que visquin a casa seva ; 
veureu que és una quantitat bastant elevada la 
quarta part. Els casos especials que ha volgut dir 
el senyor Ibars dels arrossaires, em sembla que no 
hi deu haver cap conreador.. . 

E l  Sr. IBARS : Tots són qrrendataris. 
El Sr. CEREZO : Si hi ha arrendataris que 

responguin a una agricultura industrial, nosaltres 
no hem entrat en l’agricultura irdustrial. Som en 
el que afecta als arrendataris de terres ; quan es 
plantegi el cas dels arrossaires s’haurh de veure 
s i  és que s’aparten o s’ajusten a l’esperit ;-le la 
Llei. Lii home que necessita mclts jornals per a 
poder viure vol d i r  que es pot convertir en explo- 
tador. Nosaltres volem que tingui suficient terra 
per a’ viure ell, perd no qae es cofnverteixi en 
explotador, i aixb és el que ve a limitar la Llei. 

E1 Sr. RUIZ I P O N S E T í :  Demano per 
parlar. 

a l  Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Ruiz i Ponseti. 

E l  Sr.  RUIZ I PONSETI : Senyors Diputats : 
Breus mots per a expressar els motius que ha 
tingut aquesta Minoria per a acceptar també l’es- 
mena presentada pel senyor Andreu i altres com- 
panys. E n  principi, a aquesta Minoria li estava 
millor la redacció anterior de l’art. 7.‘, perque 
amb ella no solament es limitaira e1 nombre de 
jolrnals que pot emprar el conreador arrendatari, 
sinó que s’anava a una limitació una mica tímida 
de l’extensió de la propietat conreable. Es va usar 
dintre la Comissió l’argument que aquesta Llei és 
exclusivament de contractes de conreu i avui re- 
petia el senyor Andreu aquest mateix argument. 
No podem entrar dintre aquest; Llei a la limi- 
tació de la propietat conreada i inclús es va dir 
que potser aixd escapava als límits de la nostra 
autcmomia. Nosaltres sempre hem defensat que en 
qüestions de límits de la nostra autonomia, haui 
riem de tenir una mica de gosadia superestatú- 
t ir ia,  és a dir ,  hauríem d’anar una mica sempre 
més enllh d’allb que ens sigui permes. Si hi ha 
algú encarregat de donar-nos un cop de sac, que 
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vingui el cop de sac i veurem llavors fins on ar- 
riben ies forces d’uns i altres. Per6 és evident 
que un  cop llensat l’argument, ja s’havia de retirar 
aquell de l’art. 7.‘ Si l’art. 7.& que havia passat 
pel filtre d’un jurista tan eminent com el senyor 
Pere Coromines, i l’havia deisat passar en aquella 
mateixn forma com estava redactat, si ningú ha- 
gués aixecat la llebre, com es diu vulgarment, crec 
que hauria passa:, s’hauria posat en vigor, ningú 
l’hauria portat a l  Tribunal de Garanties, i les 
coses haurien anat com una seda ; perA ja dic, un 
cop denunciat el que hi havia amagat de super- 
estatutari dintre l’art. i7.”, no hi havia més remei 
que retirar-lo i nosaltres hem estat d’acord amb 
aquesta retallada d’aquest art. 7.’ 

Quant ‘a la questi6 de limitació1 de jornals, fo- 
ra de la família de l’arrendatari, és un principi 
que ja constava abans i que totholm hi havia estat 
sempre confmme i que folra de les veus que avui 
han pronunciat els senyotrs Romeva i Simó ... 

E1 Slr. ROMEVA : Noi som coatraris a aques- 
ta limitacib, sinb que aquesta limitació quedi a 
apreciacib de la Comissió) arbitral. 

El! Sr.  RUIZ I PONSETI  : BC. E l  senyoir Si- 
mó# i Bofasull, amb1 -l’eloqui.ncia, que el caracte- 
ritza, ens anava explicant la histbria, de lesl deu 
mil es8camles, que jo seguia amb1 molltíssima aten- 
ciiu. Hem arribat al moment de la sembra, hem 
arribat al moment de la lligada, i tot anava, molt 
bé ; perd no hem arribat all moment de vendre les 
deu mil escaroles (Ridles.) i el senyor Simó s’ha 
descuidat de dir que al moment de vendre-les,, t o t s  
els diners se’ls queda l’arr-endatari i nolmés una 
petita engruna va als assalariats ; i és aquesta fi- 
gura de l’assalariat, d’aquest jornaler, en contra 
del que noi creiem que hagi d’anar I’esperit d’a- 
quest art. 7.” Per aixd nosaltres volem acabar tota 
la histhria i arribar al molment de la venda i sa- 
Fer quP se’n fan dels diners que es treuen de les 
deu mil escarolles. (Rielles.) 

Per aixd és que aquest art.  7.‘, amb aquest 
principi que té de la limitació1 de possibilitats del 
jornaler de la terra, que és entre tots els jorna- 

, entre tots els assalariats, el més paria de tolts 
- i torts, ho són prou - nolsaltres l’acceptem d’una 
manera íntegra, i per aixb considerem que hem de 
donar la ncistra acceptació1 total a l’article, tal com 
ara queda redactat. 

El Str. SIMO I B~OFARULL : Demano1 per 
parlar. 

El SI-. PRBIDEKT : T é  la paraula el se- 
nyci Sim6, i Bofarull. 

El Sr. SIMO I BOFARULL, : Realment, l’ar- 
gument que acaba de fer en contra de la meva 
modesta tesi hmticola el distingit company senyor 
Ruiz i Ponseti, em fa meditar i em fa fer un car- 
rec greu a la Comissió. Noi és’ a mi, distingit com- 
pany, que ha de preguntar-me quan valen les deu 
mil escarolles8 i oln es distribueixen aquests diners) ; 
és a !a Coimissió. La Comissió,, quan ve amb pro- 
jectes d’aquesta envergadura, té l’obligaciól de 
pmtar a Q d ,  i em penso que ho1 porta - aixb ja 
li coatestara ella al senyor Ruiz i Ponseti - tot- 
tes les dades,de l’economia rural de Catalunya. 
Contrariament, i. és que voleu fer una Llei doctri- 
caria, voleu una llei a prior{? Doncsl feu Lleis doc- 

trinhries i Llzis a @;ori, i d’aquí un any o dois 
j:! en parlarem dels conflictes practics que ens pot 
portar - que seran conflictes practicsi i coinflictes 
d’oirdre - la lletra de la L)lei, i una Llei que porti 
conflictes practics d’aquesta mena, no pot ésser 
mai una Llei justa. 

Que nosaltres qo1 tenim en consideració el dels 
jornalers ? Jo’ ho1 vaig dir aquí, deu fer uns quants 
mesols, fent retret als que varen aproivar la Llei 
dita de conflictesi de conreu, que noi s:havien pre- 
ocupat per res dels jmnalers i que cap dels mit- 
jers ni dels arrendataris que s’havien emparat en 
aquella Llei, cap d’ells, no havia milloirat el sou, 
e1 j m a l  dels jornalem de la clasise prolettaría ru- 
ral. No és1 per aquí, senypr Ruiz i Ponseti. Nos- 
altres ho varem dir en motlts llocs, i poitser també 
aquí - noi ho1 recordo bé - que en lloc d’aque- 
lla Llei, noisaltres signaríem en blanc una Llei de 
socialitzacib de la propietat rústica, $dhuc sense 
indemnització ; perd Lleis a mitges, noi, i Lleis 
doctrinaries, menys ! 

Jo, el que dic, perqui. coinsti en acta, és que 
e1 parer d’aquesta Minoria, és que el conreu inten- 
siu hwtícola no1 ser& possible amb aquesta limita- 
ció de nolmbre de jornalers a la tercera part, a no1 
ésser que es vulgui esmicolar de tal manera, l’a- 
prohitament de la terra,, subdividint-la encara amb 
arrendataris més petits que, industrialment, el fa- 
ran encara coimpletament infructuós, més avai 
que, per desgr&ci,a, a tot Catalunya sl’esta accen- 
tuant aquesta, a! meu entendre, darrera defensa 
del capitalisme, que és els, contingents d’importa- 
cib. Abans podia ésser, perd avui, que gaireblé 
clesmaloritzada la producció1 hortícolla, treura molt 
més rendiment - pocs anys, per aixd, que ben 
trist és l’esdevenidor - el que tingui grans ex- 
tensioins de terrenys que no li costin res de colt- 
rear ; per exemple, l’home que culli dos oi tres 
mil sacs, de garrolfes que noi li costen més1 que 
anar-les a vendre. 

Jo1 e1 que dic a la CmissliÓl - potser escapa 
a la noatra limitadíssima perspicacia el que cone- 
guem realment la t ranscendkia  material que pot 
tenir aquesta Llei - el que dic és que jai trobo 
que aquest aturador, digui el que vulgui l’hona- 
rable senyor Conseller de Justícia, és un aturador 
que limita, i que si no limita ‘de fet, donara llolc 
a impugnacioas sobre la facultat que en  diem dis- 
crecional de les, Comissioins arbitrals, perd que te- 
nen una nomenclatura tan categdrica, una, nume- 
ració1 exacta, i matematica, que en uns, casols és 
la, tercera part i en altres la quarta, i aquelles (20- 
missions arbitrals no poldran arbitrar res, sin6 
que hauran de subjectar-se estrictament al que 
la Llei determina. 

Per aixi, nosaltres, tenint en compte la diversitat 
de terres i la composició geolbgica diferent a cada 
terme municipal més que a cadad comarca, havíem 
insinuat aquesta necessitat de qui: hi hagués entremig, 
alli on el Govern volgués situar-10, un organisme 
ti:cnicl que fos en cada cas I’assessor, ei perit, per a 
evitar en les Comissions arbitrals - no perqui: les 
Comissions arbitrals no poguessin ésser-ho, que, al 
cap i a la fi, són gent de la comarca, viuen de l’agri- 
cultura i coneixen el seu esforq -, sinó perqd les 
Comissions arbitrals no es trobessin amb aquesta 
duaqtat de papers, de funcions : la dictaminadora des 
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del punt de vista tkcnic, i la definidora i la judicadora 
com a organisme derivat del Govern. 

Després d’aixb, nosaltres no volem destorbar la 
tasca de la Comissió, per6 veiem aquest perill - per 
desgricia tots els que soni liberals tenim una mena dc 
prurit una mica doctrinari - de qui: darrera d’un 
ideal nobilíssim i que compartim, no anem una mica 
massa de pressa sense preveure els casos que es poden 
presentar, que no sols desvirtuen, sinó que fan odiosa 
aquesta noble i desinteressada tasca. 

E1 Sr. PRESIDENT : S’accepta l’esmena? (As- 
sentiment.) Resta acceptada i, per tant, aprovats els 
articles 7.* i 8.&. 

(La redacció definitiva d’aquests articles 4s la 
següent: 

<Article 7.k Cap contracte de conreu no es 
podri referir a una extensió de terres superior a la 
que requereixi, a més del treball del conreador, dels 
seus ascendents i descendents directes, germans o 
afillats de dret, el treball de jornalers en proporció 
superior a la de 19 quarta part de la feina, durant 
l’any agrícola. 

Per excepció, quan el contracte es refereixi a 
terres de regadiu que siguin objecte de cultiu intens, 
el treball de jornalers podri arribar a la tercera part 
de la feina necessiria durant l’any agrícola. 

Per a determinar, en cada cas, la quantitat de 
treball dels jornalers en les proporcions especifica- 
des en els parigrafs anteriors, es tindri en compte 
l’extensió de totes les terres que el conreador pos- 
seeixi en propietat o en mi:rits d’altres contractes de 
conreu., 

<Article 8.g La Junta arbitral corresponent 
tindri compethcia per a rebre les denúncies per in- 
compliment del disposat en l’article anterior i pro- 
cedir a la seva comprovació. 

Les denúncies hauran d’ésser fetes per ve‘ins de la 
localitat on radiqui la finca o finques objecte de la 
mateixa. 

La Junta arbitral, comprovat que sigui l’incom- 
pliment, estari facultada per a arrendar, en nom del 
propietari i a favor del denunciant, la totalitat o el 
sobrant de la terra objecte de la denúncia. Cas de qui: 
el denunciant, per qualsevol causa, no volgués ésser 
l’arrendatari, la Junta arbitral podri exercir la. fa- 
cultat expressada a favor dels conreadors de la terra 
de la localitat per ordre de la seva major necessitat, 
o, en falta d’aquests, a favor de les cooperatives o 
sindicats de producció agrícola de la mateixa po- 
blació., 

E2 Sr. Secretari llegeix la segiient esmena: 
<Els Diputats que sotasignen tenen l’honor de-  

formular la següent esmena a l’art. 
sobre el Projecte de Llei de contractes de conreu : 

del dictamen 

ESMENA 

L’article 8.* del dictamen que, com a conseqükn- 
cia del desglossament de l’art. 7.* en dos articles 
passari a ésser art. 9.*, quedari redactat com segueix : 

Els contractes de conreu hauran de 
formalitzar-se en document públic o en document 
privat que s’estendri per triplicat en els impressos 
ajustats al model que fixi el Conseller de Justícia i 
Dret. 

Quan el contracte s’atorgui en document privat 

Article g.* 

un dels seus exemplars seri presentat al Registre de 
Contractes de Conreu que la Generalitat creara amb 
l’obligació de lliurar-ne &pies degudament certifi- 
cades, als interessats que les nezessitin. 

Palau del Parlament, 14 de febrer del 1934. - 
Torres, Blasi, Andreu, Dalmau i Arnau.,) 

El Sr. CEREZO: Demano Fer parlar. 
El Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Comissió. 
El Sr. CEREZO: Una peti-a explicació del per 

qui: nosaltres acceptem aquesta esmena. Uacceptem 
perquh creiem que és una aclaratió a la forma en qui: 
estava redactat l’article, i sobretot l’aclareix respecte 
a alli, que semblava que nosaltres anjvem a posar un 
Registre, per al qual no en tenim una autorització. 
Ara es crea també el Registre, per6 es fa r e i e h c i a  
al cas particular d’aquells contractes que vinguin 
signats amb caricter privat. El sentit de l’article és 
el mateix. Faig només aquesta aclaració perqui: la 
Comissió, que veu que el sentit de l’article és el 
mateix que havia dictaminat, accepta aquesta esmena 
perqui: passi a ésser el redactat ce l’article. 

El Sr. ROMEVA: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

(Entra I‘honorable senyor Conseller d e  Cultura.! 
E1 Sr. ROMEVA: Jo entenc que si es volia 

tenir un Registre de contractes cle conreu als efectes 
d’assegurar que els contractes e; fessin d’acord amb 
la Llei que s’esti elaborant i de poder donar viabi- 
litat a totes les accions i a totes aquelles coses que 
es derivin de conflictes que puguin venir de l’apli- 
caci6 d’aquesta Llei a l’hora destablir el contracte, 
n’lii havia prou amb establir el Registre; no era 
necessari reduir a un model els contractes. Ara 
aquest article queda imprecís. Jo entenc que, tot el 
més que es pot fer, és obligar als contractants que 
portin el seu contracte al Regiztre, i aleshores és el 
Registre que admet& o no admetri aquest contracte 
si est& o no est2 d’acord amb la Llei; per6 si per 
endavant es fa un model, hem de saber qui: vol dir 
aixb, perqui: aleshores pot ana- uniformada a base 
d’aquest model una cosa que ka d’ésser molt vaga. 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: Perb 
6s que hi hauri la part contractual i la part que 
ser; semlpre igual. 

El Sr. ROMEVA: Es que aquí diu: <<Els con- 
tractes de conreu hauran de fo-malitzar-se en docu- 
ment públic o document privat que s’estendri per 
triplicat, en els impressos ajustits al model que fixi 
el Conseller de Justícia i Dret., 

El Sr. CONSE1,LER de Justícia i Dret: Per6 
el model aquest pot comprendre’s en el Reglament 
a desgrat de les disposicions contractuals que lliu- 
rement $estableixin, marcades sempre dintre de les 
línies generals del Projecte; una cosa com la que 
passa avui amb els models de conttactes de lloguer, 
en els quals hi han, a més, peites obligacions reci- 
proques entre els contractants. 

El Sr. IlONIEVA: Aleshores prenc aquestes ma- 
nif estacions dei senyor Conseller com un aclariment. 

El Sr. PRESIDENT : 2 S’aprova l’esmena? ( r is-  
sentiment.) Resta aprovada ; resta aprovat, per tant, 
l’article 9.*. 

( L a  redacció definitiva de  Part. 9.a és la segiient:) 
<<Article 9.* Els contractes de conreu hauran 

de formalitqar-se en document públic o en document 
privat que S’esiendri per triplicat en els impressos 

Romeva. 

4 L - 

I 
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ajustats al model que fixi el Conseller de Jus,tícia i 
Dret. 

Quan el contracte s’atorgui en document privat, 
un dels seus exemplars seri presentat al Registre de 
contractes de conreu que la Generalitat creari anh  
l’obligació de lliurar-ne &pies degudament certifi- 
cades, als interessats que les necessitin.>> 

$2 suspt?~~ el debat.) 
~ 

Lectura d’un Projecte de Llei modifkant uns arti- 
cles del Projecte de Llei de Contractes de Conreu 

(81 senyor Secretari dóna lectura a la segiient 
autorització :) 

<Reunida la Comissió Especial (Contractes de 
conreu) sota la presidPncia del senyor Pere Cerezo i 
FIernAez, i actuant de Secretari el senyor Enric Can- 
turri i Ramonet, per tal de procedir a l’estudi de la 
Proposició de Llei que amb data d’avui ha estat pre- 
sentada a la Cambra, relativa a modificacions en els 
articles del dictamen sobre el Projecte de Llei de 
contractes de conreu, aprovats per la Cambra amb 
data 7 del mes que som; acorda autoritzar la lectura 
de l’esmentada Proposició de Llei, a la Cambra. 

Palau del Parlament, 14 de febrer del 1934, - 
E1 President, Pere Cerezo i Herniez. - EL Secre- 
tzri, Enric Canturqi i Ramonet.>> 

(El senyor Secretari dóna l ec twa  a la següent 
Proposició de L l e i  :) 

-(tAL, PARLAMENT 

Retornats a la Comissi6 els arts. 7.’ i 8.’ del 
dictamen sobre el P’rojecte de Llei de contractes 
de canreu, els Diputats que sotscriuen n’han fet 
un nou estudi de la matitria, que comprenien, així 
calm dels articles que hi tenen relació i que havien 
estat aproivats en sessió del dia 7 del mes que som. 

Fruit  d’aquest estudi de conjunt ha estat la 
convicció de quit calia modificar els esmentats ar- 
ticles aprolvats, encara que no en la seva part fo- 
namental. 

I com sigui que la dita modificació, tractant-se 
d’articles aprovats, no p d  fer-se per altre proce- 
diment que la de Proposició1 de Llei, els Diputats 
que sotasignen tenen l’honot- de so’tmetre a l’a- 
provació de la Cambra la següent 

des en contraetas la continuaci6 dels contractes 
regulats en aquesta Llei esdevingués perjudicial 
al cofnreador, aquest estara facultat per a Eer aban- 
d6 de la terra o per a fer ús del dret de revisió 
finit que sigui el primer any agrícola i dins del 
segoa any. 

Quan, per circumstancies sobrevingudes, la 
colntinuació dels contractes regulats, en aquesta 
Llei, esdevingués perjudicial al conreadmj sempre 
que el perjudici no sigués inferior al terf del pro- 
ducte mitja de la terra en un quinquenni, i sigui 
procduit per causes extraordinaries que modifiquin 
la naturalesa de la terra o de la finca, aquest es8- 
tar; facultat per a fer abandó de la terra finit que 
sigui l’any agrícola, o per a, fer ús del dret de 
revisi&, perd haur& de notificar una 5 altra decis- 
si6 abans dels sis mesos darrers de l’any. 

Tolts els contractes de conreu ator- 
gats per l’usufructuari sense consentiment del nou 
propietari, 01 pel marit sense el de la muller res- 
pecte de la terra aportada en do$ inestimat, 01 pels 
representants legals per si sols, oi pels adminis- 
tradors judicials, podran ’ésser objecte d’una revi- 
sió especial en quant al preu estipulat que deur& 
exercitar-se pel propietari davant de la Junta ar- 
bitral dintre els sis mesos després d’haver entrat 
en el ple dolmini de la seva propietat. També tin- 
dran dret a l’exercici, dintre el mateix espai de 
temps, del dret de reserva establert en l’art. ~5 
d’aquesta Llei. 

Els contractes de coareu, atorgats 
o que s’atorguin per fiduciari reservista, colmpra- 
dar a carta de gracia o’ empenyolrament, o per al- 
tres titulars de domini o’ dret real amenagat de 
revocació, si es produeix aquesta, doinaran dret al 
propietari a la revisi6 especial i al dret de reserva 
exercits en la forma disposada en l’article an- 
terior. 

Aquesta dispolsició és aplicable a les situaciom 
jurídiques d’hereu aparent i posse’idoir civil. 

Article 2.” Aquestes modificaciolns seran in- 
corporades immediatament al dictamen de la Col- 
missió especial sobre el Projecte de IJei de coln- 
tractes de colnreu. 

Palau del Parlament, 14 de febrer del 1934. - 
Andreu, Puig i Ferrater, Casademunt, Tauler i 
Dalmau. n 

Article 12. 

Article 13. 

(Passa a la Cornissió p g r  a dictaminar.) 

PROPOSICI~ DE LLEI 

Article I . ~  Els arts. 9.’, 10, 11, 12, 13 i 14, 
aprovats en sessió del dia 7 del corrent mes, que- 
daran redactats com segueix i passaran a ésser 
els arts. ro, IX, 12 i 13 del dictamen. 

La  durada mínima dels arrenda- Article ro. 

Continuació de la discussió del Dictamen de la 
Comissió de Sanitat sobre el Projecte de Llei d’Ai- 
giies minero-medicinals i Aigües pures de r&gim 

E1 Sr. PRESIDENT : Resta pendent de dis- r 

cussió l’art. 53. 
E1 Sr. CUNILLERA : Demano per parlar. I 

E1 Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el senyor 
Cunillera. ments regulats en aquesta Llei ser2 de sis anys. 

Si l’arrendatari durant el darrer any del ter- 
mini contractual i almenvs sis mesols abans de finir 

El Sr. CUNILLERA : Com sigui que la modi- ’ 
ficació feta a aauest article té relació també amb 

el seu venciment noi a&a a l’arrendador, per es- 
crit, la seva voluntat de dolnar per acabat el con- 
tracte, s’entendra que opta per la prdrroga tacita 
per un p e r í d e  de sis anys, més, i així successi- 
vament. 

Quan per circumstancies ignora- Article 11. 

I’art. 46 del miteix Projecte de Llei, jo pregaria 
la Presiditncia que el senyor Secretari dongués 
lectura als dos articles. 

El senyor Secretari dóna lectura, als dos arti- 
cles següents : 

((Article 46. Abans d’atorgar perds ,  cal ,per ‘ 1  
l 

I 
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a la dispensació dels tractaments prescrits pels 
metges tant generals com hidrblegs, que sigui 
registrada la prescripció al llibre corresponent de 
la Direcció medica de l’estació hidromineral o de 
l’establiment. 

L a  inscripció del permís i cbpia de l’ordenació 
de tractament ser& estes en un llibre talonari espe- 
cial pel metge director del balneari i haur2 de por- 
tar un segell de 5 ptes. que haura d’abonar l’in- 
teressat en el moment del lliurament del permís i 
que haur2 d’ésser col.locat a, la matriu del talonari 
i anul.lat pel segell de l’establiment. 

Els acollits a l’assisthcia pública o previsió 
social, i els subjectes a servei militar o perta- 
nyents a cossos armats, els sera lliurat el permís i 
vigilat el tractament pel metge hidrdleg sense ne- 
cessitat del segell ni dret a cap emolument.)) 

Amb l’abonament de 10 ptes., el 
malalt té dret a consultar al metge hidrdleg sobre 
les incidencies del tractament durant un  període 
de vint-i-un dies, Per cada nou període de vint-i- 
un dies o fracció, cobrar& la mateixa quantitat 
abans indicada. 

Els transtorns patol6gics no imputables al trac- 
tament hidromineral seran objecte d’honoraris a 
part, si no s’escauen en malalts subjectes a regim 
‘d’excepció (acollits a assistPncia pública o a pre- 
visió social i individus en servei militar o perta- 
nyents a co~ssos armats) i es procurara que als es- 
tabliments situats en poblacions on hi hagi metges 
generals, siguin aquests els que s’encarreguin de 
la cura dels malalts. Els acords reguladors d’a- 
quests serveis seran intervinguts pels organismes 
professionals competents. )) 

Article 53. 

E l  Sr. ANDREU : Demano per parlar. 
EI Sr.  PRESIDENT : Té la paraula el senyor 

Andreu. 
EI Sr. ANDREU : Jo he demanat la paraula 

per a fer una suggerkncia a la Comissió. 
H i  ha actualment alguns casos en que en una 

mateixa estació hi ha diversos establiments, i cada 
un d’ells fa anys que té el seu metge hidrdleg. 
Si avui no es posés un article transitori que salvés 
els drets que poguessin tenir aquells metges, ens 
trobaríem que persones que fa xo Ó 12 anys que, 
amb competPncia i a satisfacció de tots els ‘0:- 
currents, regeixen aquests establiments o son 
llurs metges, ara acceptant el criteri que només 
pogués haver-hi un metge hidrdleg a cada bal- 
neari, ens trobaríem amb una situació que perju- 
dicaria allh que són els legítims interessos, al meu 
entendre, d’aquests metges. Per aixcj jo voldria 
que s’hi posés un article transitori en el sentit 
que en les estacions d’aigües o n  hi hagi dos bal- 
nearis diferents, dos establiments, i on hi hagi 
metges que des d’anys ocupin el carrec de metge 
hidrbleg d’aquests establiments, no es lesionaran 
llurs interessos ; a i x j  sempre suposant que en 
l’esperit de la Llei ja no quedessin salvats aquests 
drets, i jo voldria que la Comissió o bé acceptés 
aquesta suggerPncia, o dongués un aclariment en 
el sentit que els drets d’aquests metges quedaran 
salvats en I’esperit d’aquesta Llei. 

E l  Sr.  CUNILLERA:  Demano! per’ parlar. 
E411 Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 

EI- Sr. CUNILLERA : La suggerhcia que 
ríyw Cunillera. 

fa l’amic senyor Andreu ha estat ja recdlida per 
la Comissió en el diferent articulat d’aquest Pro- 
jecte de Llei, per quant diu l’art. 58 que : ((En 
tots els establiments d’aigiies minero-medicinals, 
hi haur;, com a encarregat de diggir el tracta- 
ment cronoterhpic i Delegat de la Direcció de 
Sanitat, el metge hidrdleg, el qutl ser& un profes- 
sional competent en la hidrololgia mPdica de cada 
establimentn. 

I l’art. 59 encara ho aclareix més, que diu : 
((La Direcci6 dels Serveis de Sanitat recollira les 
scnillicituds dels metges aspirants acompanyades - 
dels merits documentalment comprovats que cor- 
responguin als solllicitants i, amb elles ser& feta 
una llista dels mPrits de cada sollicitant per olrdre 
Bels serveis prestats a cada establiment. Serh 
merit preferent per a figurar a la terna d’haver 
exercit efectivament el chrec de metge hidrdleg 
en un establiment hidromineral, o regió hidrolmi- 
neral durant cinc anys consecutius o deu anys en 
diferents etapes. E l  metge hidrjleg no hau& de 
tenir cap defecte físic que l’iavalidi per al carrec , i no1 passara dels seixanta-cinc anys)). 

De manera, que I’esperit de la Llei no és pas 
samificar cap metge hidrhleg, sinó, senzillament, 
el que el metge hidrcjleg de cada establiment no 
sigui un individu com passava fins, ara molltes ve- 
gades, que noimés era, una, cosa enganxada a l’es- 
tabliment, sinó1 que sigui zna cosa, viva i que si- 
gui un representant permanent en cada establi- 
ment, de la, Direcció de Sanitat en, aquella esta- 
ci6. I no) tan sols poidra haver-hi un metge en una 
població que hi hagi dues oi bes estacions ter- 
mals, sinb que podran liaver’-n’hi dos o tres,, i en- 
cara més, si aquestes estacions termals tenen un 
nolmbre considerable d’individus que hi van a 

ndre les, aigües, aleshores hi haur2 un auxi- 
liar que I’ajudarA a ell ; perd de cap manera po- 
dem admetre un article transititri d’aquesta na- 
turalesa, perque aisd volldria implicar el que els 
articles d’aquesta Llei no’ estessin pron ben redac- 
tats. I creiem que l’amic senjot- Andreu com- 
pr’ensdra les raons, &e que una vegada aprovats els 
articles en la forma thcita, i amb les explicacions 
que creiem haver donat, hi coimprendra la neces- 
sitat d’aprovar’ la Llei tal coim ve redactada, 

1 

E1 Sr. ANDREU : Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 

nyor Andreu. 
E1 Sr. ANDREU : Per agrair les manifesta- 

ciolns fetes pel company Cunillera en nom de la 
Coimiasió, i per a dir com el meu interes era sds~  
que s’aclarís bé l’extrem de TIP hem pqrlat, i 
creient que en diversos articles queda acla,rit el 
punt de vista que he-exposat, retiro la meva sug- 
gerencia i crec que no hi ha cap incmvenient 
en que es voti la Llei tal com resta redactada. 

El ST. ARMENDARES : Demanoi per parlar. 
E1 Sr. PRESID€$NT: Té la paraula el se- 

hyolr‘ Armendares. 
El Sr.  A1RMEND)ARES’: Per a agrair a la 

Comissió, l’haver voilgut incoqcrar a la Llei les 
meves, suggerencies, que noi tenien altre cbjecte 
que fer’ beneficiar tambP les mutualitats i tots! els 
organismes de coloperaciói i les) assegurances sol- 
cials, els beneficis de les fonts’ de riquesa i de 
salut de les nostres aigiies medicinals. 
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El Sr. PRBSIDENT : 2 S’aprcwa ? (Assenti- 
mefit). Aprovat Resta pendent, aquest projecte 
de Llei, de redacci6 definitiva i de votació defini- 
tiva. 

Discussió del Dictamen de la Comissió de Finan- 
ces sobre el Projecte de Llei d’autorització d’una 

ampliació de credit 

(El senyor Secretari dóna lectura al dictamen. 
Cap senyor Diputat no  manifesta desig de f e r  

ús de la paraula. 
S’aprova, ser,se discussió, el dictamen. Per  ha- 

ver-hi el qub&nz reglamentari, resta ap/rovlut de- 
f imitivanzen t .  

La> L l e i  de rzferincia e s  Publica com a anex  a 
aguest DTARI DE S r L  ‘ \SIONS. 

Se susfiBn la sessió per  mecys de mi t ja  hora.) 

Lectura del Dictamen de la Comissió Especial 
sobre la proposició de Llei modificant els articles 
10, 11, 12 i 13 del Projecte de Llei de Contrac- 

tes de Conreu 

(Es reprBn lu sessió a tres quarts de vu i t .  
E l  sevlyor Secretari d t n a  lectura al segiient :) 

((DICTAMEN 

, Reunida la Comissió especial (coatractes de 
ta la presidencia del senyor Pere Ce- 
njez, amb assist2ncia dels1 Volcals, se- 

nyors Riera, Selléa, Bru i Jlardí, Follc, Dot,  Com- 
panys, J., Gerhard, Ruiz i Ponseti i Casanelles ; 
actuant de Secretari el senyor Znrk Canturri i 
Ramonet per t a l  de dictaminar sobre la propo- 
sició) de Llei signada pels senyors Andreu, Puig i 
Perrater, Casademunt, Tauler i Dalmau i relati- 
va a moldificacions en els articles, del dictamen 
sobre el projecte de Llei de cptractes de conren, 
aprowat amb data, 7 del mes que som, la Comissi&, 

’ acorda per unanimitat, de sotmetre a, l’apromarió 
de la Cambra la segiient 

PRGJPOSICIÓ DE LLEI 
I 

Article I . ~  Els arts. 9.*, 10, 11, 12, 13 i 14, 
aprovats en sessió del dia 7 del corrent mes, quedaran 
redactats com segueix i passaran a ésser els arts. 10, 
11, 12 i 13 dei dictamen. 

Article 10. La durada mínima dels arrenda- 
ments regulats en aquesta Llei ser& de sis anys. 

Si l’arrendatari, durant el darrer any del termini 
contractual i almenys sis mesos abans de finir el seu 

no avisa a l’arrendador, per escrit, la seva 
e donar per acabat el contracte, s’entendra 

que opta per la prbrroga tki ta  per un període de sis 
anys més, i així successivament. 

Article I I .  Quan per circumstancies ignorades 
en contractar la continuació dels contractes regulats 
en aquesta Llei esdevingués perjudicial al conreador, 
aquest estara facultat per a fer abandó de la terra o 
per a fer Ú s  del dret de revisió finit que sigui el 
primer any agrícola i dintre del segon any. 

’ 

Quan, per circumstancies sobrevingudes, la con- 
tinuació dels contractes regulats en aquesta Llei es- 
devingués perjudicial al conreador, sempre que el 
perjudici no. sigui inferior al terq del producte mitja 
de la terra en un qzlinquenni, i sigui produit per 
causes extraordiniries que modifiquin la naturalesa 
de la terra o de la finca, aquest estari facultat per 
fer abandó de la terra finit que sigui l’any agrícola, 
o per a fer Ú s  del dret de revisió, per6 hauri de no- 
tificar una o altra decisió abans dels sis mesos darrers 
de l‘any. 

Tots els contractes de conreu ator- 
gats per l’usuf ructuari sense consentiment del nu 
propietari o pel marit sense el de la muller respecte 
de la terra aportada en clot inestimat, o pels represen- 
tants legals per si sols o pels administradors judicials, 
podran ésser objecte d’una revisió especial quan al 
preu estipulat que d h r &  exercitar-se pel propietari 
davant de la Junta arbitral dintre els sis mesos des- 
prés d’haver entrat en el ple domini de la seva pro- 
pietat. També tindran dret a .  l’exercici, dintre el 
mateix espai de temps, del dret de reserva establert 
en l’art. 15 d’aqbesta Lld. 

Els contractes de conreu atorgats o 
que s’atorguin per fiduciari reservista, comprador a 
carta de grricia o empenyorament, o per altres titu- 
lars de domini o dret real amena@ de revocació, si 
es produeix aquesta, donaran dret al propietari a la 
revisió especial i al dret de reserva exercits en la 
forma disposada en l’article anterior. 

Aquesta disposició és aplicable a les situacions 
jurídiques d’hereu aparent i posseidor civil. 

Article 2.“ Aquestes modificacions seran incor- 
porades immediatament al dictamen de la Comissió 
especial sobre el Projecte de Llei de contractes de 
conreu. 

Palau del Parlament, 14 de febrer del 1934. - 
El President, Pere Cerezo i Hernriez. - E1 Secretari, 
Enric Canturri i Ranionet.>> 

Article 12. 

i 

I 
I 

Article 13. 

, 

Lectura del Dictamen de la Comissió Especial d 

(Contractes de Conreu) proposant una nova re- 
dacci6 dels articles 15 al 26 del Projecte de Llei 

de Contractes de Conreu 

(El senyov Secretavi d h a  lectuva al segii’emt :) 
% 

((DICTAMEN 

Reunida la Comissió Especial (Contractes de 
conreu), sota la presid6ncia del senyor Pere Cerezo i 
l iernkzJ amb assistPncia dels Vocals senyors Riera, 
Scllés, Bru i Jardí, Folch, Dot, Companys J., Ger- 
hard, Ruiz i Ponseti, i Casanelles; actuant de Secre- 
tari el senyor Enric Canturri i Ramonet, per tal 
d’estudiar detingudament les esmenes presentades 
als arts. 14 al 25 (15 al 26 del dictamen), la Comissió 
ha cregut convenient recollir l’esperit d’algunes es- 
menes i redactar de nou l’articulat esmentat ; i acorda 
per unanimitat proposar a la Cambra l’aprovació dels 
articles següents : 

Article 14. En acabar el termini contractual O 

alguna de les seves prbrrogues, el propietari podr5 
donar per finit rl contracte i reprendre la terra quan i 

s’obligui a conrear-la directament ell o els seus des- b.. 
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cendents o afillats de dret que facin vida comú 

s’entendri que no compleix aquesta condició. 
Aquesta lacultat del propietari est& condicionada : 

Al requisit de notificar-ho al conreador un 
any abans del ternlini de duraci6 del contracte o de 
la prbrroga en curs. 

b) A conrear directament la terra per un ter- 
mini no menor a sis anys. 

c) A quP les terres no estiguin subjectes al dret 
d’adquisició regulat en aquesta Llei. 

d)  A pagar les millores ai conreador en la 
a fixada en aquesta 1,lei’ i de més a més una 

indemnització equivalent a una anualitat de renda 
per cada sis anys que porti de durada el contracte. 

L‘arrendatari que per haver fet Ú s  
el propietari del dret de reserva establert en l’article 
anterior hagi estat privat de la terra abans arrendada, 
podra tornar a la terra en les condicions que la tenia 
abans i amb els mateixos drets anteriorment adqui- 
rits en els casos següents: 

Si el propietari que s’hagués reservat terra 
per a conrear-la directament no ho fes o no ho fes 
amb la forma i en el període de’temps fixats 911 
l’article anterior. 

b )  Si el dit propietari arrendés la finca a un 
tercer durant cls sis anys de conreu obligatori. 

c) Si el propietari deixés la terra improductiva 
en l’esmentat període. 

Si el propietari vengués la terra abans d’acabar 
el període obligatori de conreu directe, estari obligat 
a indemnitzar a l’arrenulatari amb l’irnport de sis 
anys de preu d’arrendament. 

Els drets i obligacions derivades dels 
contractes de conreu, subsisteixen encara que la pro- 
pietat de la terra sigui tramesa a títol universal o 
singular, lucratiu o onerds o que s’hi constitueixi tin 
dret real. 

El dret del conreado,r derivat dels 
coatractes de conreu, es transmet, per causa de 
mort, als seus hereus legítims, oi testamentaris si  
ho són els seus ascendents, o descendents directes, 
la seva esposa OI els seus afillats) de dret i els seus 
adquirents queden subrogats activament i passi- 
vament en la seva coadició1 jurídica. 

Els adquirents del dret per causa de mort pol- 
dran dolnar per finit el contracte avisant per escrit 
al propietari, abans de traqscórrer els tres mesos 
següents, a, la mort del causant, per6 h.auran de 
continuar el coinreu fins ;t l’acabament de l’any 
agrícoila en curs. 

Article 18. E1 dret del conreadolr, derivat 
d’un contracte de conreu, no pot ésser embargat. 

Elsl fruits pertanyents al conreadolr solls pol- 
dran ésser embargats en una meitat del seu im- 
polrt . 

Queden suprimits els s,ubarrenda- 
ments i, en general, tot coatracte de conreu que 
tingui per objecte el dret derivat d’un altre con- 
tracte d’igual naturalesa, per 
relatius, a aprofitaments pa 

) 

Article 15. 

a) 

Article 16. 

Asticle 17. 

Article 19. 

obtinguts i que, per a imillor benefici, exigeixin la 
intervenció d’altri, 

Gls coiniractes de su 

de la Llei sense que el sub-arrerdatari faci ús del 
dret que Si dóna el paragraf anterior, pedra el sub- 
arrendadolr, durant el mig any segdent, desno- 
nar-la Després del primer any i mig de vigPncia 
d’aquesta Llei naixera a favor’ del propietari l’e- 
xercici del dret que li dóna l’apartat c de l’art. 23. 

Per escepció, el colnreador, per vellesta 01 impos- 
sibilitat física, els representants legals dels seus 
hereus, menors d’edat i la, vídua que hagi adquirit i 
del marit el dret de coinreu, p d r a n  subarrendas. 
Aquests subarrendaments sols subsisteixen men- 
tre concoirrin les expressades circumstancies en els 
respectius subarrendadors. 

Article 20. L’arrendament s’extingeis : 
a) Pel termini del pla? establert. 
bj Per la resolució del cocracte. 
c) Per la pPrdua de la co’sa urendada. 
Article 21. L’incolmpliment d’obligacioins corn- 

tractuals 01 legals del colntracte l e  conreu, per un 
dels interessats, donara dret a l’altre a demanar 
la rescissi6 del coatracte. 6 1  que hagi complert les 
abligacioas legals o contractual: tindra dret a de- 
manar la indemnització dels danys i perjudicis 
soherts i la resollució del contracte, 01 sosls aquella 
indemnització si renúncia a la resoiluci6 del con- 
tracte. 

L‘arrendadoir p i ra  desnonar ju- 
dicialment a l’arrendatari, Úniciment, per alguna 
de les causes següents : 

Per haver fet ús el prmietari del dret de 
reserva en les condicions previst-s en aquesta Llei. 

Per manca de pagament de l’arrendament 
colnvingut en el cointracte. 

Per subarrendament atwgat per l’arren- 
datari folra dels casos previstois en l’art. 20. 

Per deixar de conrear la terra per abandó 
de més d’un any o per destinar-la a un  ús que no 
sigui el de conreu. 

No s’entendrd per inconipliment l’a- 
dopció de conreadors de noves fórmules, procedi- 
ments o elements que tendeixin a intensificar o mi- 
llorar la producció agrícola, sense minva de la fer- 
tilitat natural de la terra. 

carrendatari podri evitar el desnonament con- 
signant en ‘la taula del Jutjat, dintre dels vuit dies 
següents a la citació, l’arrenáan ent endarrerit jun- 
tament amb l’import de les costes causades per la 
seva culpa fins al moment de la consignació. 

El desnonament per les causes a, b i c de l’article 
anterior es tramitari per la jirisdicció ordiniria 
seguint la Llei d’Ehjudiciament Civil. E1 desnonament 
per la causa d requeriri una resolució prkvia favo- 
rable de la Juhta arbitral del districte. 

En tot cas de resolució del contracte 
l’arrendatari tindri dret a continuar en la finca fins 
l’acabament de l’any agrícola. 

E h  cas d’expropiació forcosa, l’ar- 

Article 22. 

a) 

b )  

c) 

d) 

Article 23. 

Article 24. 

Article 25. 
/ 

k 
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porti més de deu anys en la finca 
tindri dret a un terq del preu abonat a un propietari. 

Palau del Parlament, 14 de febrer del 1934. - 
E1 President, Pere Cerezo. - E1 Secretari, Enric 
Canturri. >> Catalunya. 

5. Votació definitiva del Projecte de Llei d’ai- 
giies minero-medicinals i d’aigiies pures de regim. 

6.  Votació definitiva dels arts. 182 al 208 de 
la segona part del Projecte de Llei municipal de 

Discussió del Dictamen de la Comissió Es- 
pecial sobre la proposició de Llei modificant els 
articles 10, 11, 12 i 13 del Projecte de Llei de 
Contractes de Conreu. 

I. Precs i preguntes. 8. Discussió del Dictamen de la Comissió Es- 
2. pecial (Contractes de Conreu), proposant una nova 

redacció dels arts. 15 al 26 del seu dictamen pri- 
mitiu sobre el Projecte de Llei de Contractes de 
Conreu. 

3. Continuació de la discussió del Dictamen 9. Discussió del Dictamen de la Comissió de 
Finances sobre el Projecte de Llei relatiu a la 
coincessió de pensiolns als hereus de Pere Martir 
Rosell i Vilar i de Rafael Campalans i Puig. 

(S’nixeca la sesszó a tres quarts de vu i t  i cinc 
minuts de la vetlla.) 

7. ORDRE DEL DIA 

per a la sessilj de dijous 

Continuació de la discussió del Dictamen 
de la  comissi^ de justicia i Dret sobre el pro- 
jecte de ~ l ~ i  creant el Tribunal de Cassació de Ca- 
talunya. 

de la Comissió Especial sobre el Projecte de Llei 
de contractes de conreu. 

Discussi6 del Dictamen de la Comissió de 
Finances sobre el Projecte de Llei de Transfe- 
rencies de credit. 

4. 

, 
1 
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L L E I  
de Bases de la Cooperació per a Cooperatives, Mutualitats 

i Sindicats 

DEFINICIÓ I PRINCIPIS GENERALS 

Article I .’ S’entendra per Societat Coopera-’ 
tiva, Sindicat Agrícola o Mutualitat als efectes 
d’aquesta Llei, 1’Associació de persones naturals 
o jurídiques que es proposen millorar la situació 
econhica  i soicial dels seus components, esta- 
blint una comunitat voluntaria en la qual el ser- 
vei mutu i la collaboració pecuniaria de tots els 
membres permetin realitzar la funció que es pro- 
posa : treballi, producció, distribució, consum, 
crhdit, previsió, asseguranfa o qualsevulla altra 
finalitat que tendeixi a millorar les relacions hu- 
manes, a posar els interessos collectius per damunt 
de tota idea )de benefici particular i a suprimir tot 
lucre entre els seus associats i entre aquests i la 
societat respectiva. 

Per a la realització de les previsioins, assegu- 
rances, gestions o finalitats socials, la Generalitat 
de Catalunya es valdra de les societats acollides a 
aquesta Llei, les quals seran considerades d’inte- 
r&s públic i tindran plena personalitat jurídica, 
podent exercir tots els drets i accions que els cor- 
responguin de conformitat amb les lleis i llurs 
respectius reglaments. 

Són condicions legals i necessaries per a totes 
les Cooperatives, Sindicats i Mutualitats : 

Primera. - Esser regides en plena autonomia 
dins del legislat pels seus propis Estatuts i els 
acords de ]’assemblea general i estar lliure de tota 
dependhcia d’organismes polítics i religiosos. 

Segona. - E1 nombre de socis ser& illimitat i 
el seu creixement no podd  impedir-se ni estatut&- 
riament ni de fet. 

Tercera. - Igualtat del dret de vot per a tots 
els socis. 

Quarta. - Que cap funció directiva o de ges- 
tió estigui vinculada en persona o entitat deter- 
minada ni sigui delegada a cap empresa gestora. 
Ningfi noi podri perthnyer a una societat d’aques- 
tes en concepte d’empresari, contractista, soci ca- 
pitalista o cosa semblant. No podra haver-hi tam- 
poc accions preferents ni parts de fundador ni cap 
combinació que tendeixi a assegurar privilegis o 

Agrícoles 

avantatges especials a determinades persones o so- 
cietats, essent nul de tot acte o acord contrari a 
aquesta disposició. 

Cinquena. - Que si es distrimeixen excedents 
es faci el repartiment proporciolal a la participa- 
ció de cada associat en les operacions socials. 

Les Lleis assenyalaran el mínim 
de socis necessari per a constitlir-se en coopera- 
tiva, mutualitat o sindicat agrícola. 

L’ús de la denominació de Coope- 
ratives, /Mutualitats i Sindicats Agrícoles corres- 
pon exclusivament a les societat; classificades com 
a tals d’acod amb la present Llei. Cap altra as- 
sociació, societat, companyia o establiment no po- 
dra usar com a denominació, iubtítol, rhtol, eti- 
queta, membret, anunci ni en document de cap 
mena, la paraula (Cooperativa)), RMutualitatn O 
cd3indicat Agrícola)) ni cap altra en sentit semblant 
o que pugui donar lloc a confusions. 

Per l’organisme que dependra dels 
departaments d’Economia i Agricultura i que en 
aquesta Llei es determinar;, es portara el Regis- 
tre especial de Cooperatives, Mutualitats i Sin- 
dicats Agrícoles. 

Aquestes entitats no podran fer cap classe d‘ope- 
racions mentre no estiguin inscrites al Registre, 
prhvia aprovació de llurs estatuts pel Departament 
d’Economia i Agricultura, amb l’informe favorable 
de l’organisme competent. 

Els majors de setze anys no neces- 
siten i’autorització expressa d e  llurs pares, tutors O 
procuradors, ni la dona casada no necessita tampoc 
llichcia del marit per a forma- part d’una mutua- 
litat, sindicat agrícola o cooperativa de responsabi- 
litat limitada, intervenint en les operacions socials i 
abonar o percebre les quantitats que estatutgriament 
li corresponguin. 

No podran exercir &recs directius sense I’auto- 
rització dels pares o tutors, e’s que no gaudeixin 
de la plenitud de llurs drets ciirils. 

Article 6,6 Seran considerades subjectes a la 
present Llei les seccions organitzades per entitats 
d’altre ordre o per associacions professionals, men- 

Article 2.n 

Article 3.’ 

Article 4.t 

Article 5.“ 



tre tinguin establerta una separació absoluta de fons 

Els creditors dels associats no ti 
bre els béns de l’associació ni sobre 

l’associat en I’haver social per a 
obtenir penyora o pagament del que se’ls doni. 

Unicament podri sol.licitar-se embargament o 
execució damunt de les imposicions voluntiries que 
sobrepassin l’aportació individual estatutiria, i la 
societat disposari per a satisfer les corresponents 
quantitats dels mateixos terminis de qui. disposaria 
si hagués de reintegrar-les a la societat. 

Article 8.& A totes les entitats hi hauri una 
Junta Directiva formada almenys per cinc individtts. 
En les cooperatives i sindicats, a més seri obligatori 
el funcionanient d’una Comissió d’Inspecció de 
Comptes, formada per tres o més individus elegits 
anualment per la Junta General. La Comissió Ins- 
pectora podri convocar per ella mateixa la Junta 
General per als casos que consideri greus i d’ur- 
g2ncia. 

En les disposicions legals i particulars de la coo- 
peració, es faran constar els casos en qu&.els indi- 
vidus de la Junta Directiva no podran ésser funcio- 
naris de l’entitat ni actuar a la vegada en la Junta 
Jnspectora. 

Les designacions per a les Juntes o 
Consells Directius i Comissions Especials i tota mena 
d’autoritzacions i manaments per actuar en nom de 
la societat, seran revocables per acord de 1’Assern- 
ble2 General, convocada a l’efecte, pres almenys per 
majoria absoluta dels assistents, sense que pugui 

Les c,ooperatives, sindicats i niutua- 
litats, portaran llur comptabilitat i llurs Registres 
d’acord amb les instruccions i niodels aprovats pcl 
Departament d’Economia i Agricultura, procurant 

e que hi imperi la major claretat i senzillesa 

En les mutualitats i sindicats que 
tinguin sucursal o seccions en. diverses localitats, els 

, estatuts podran autoritzar la celebració d’Assem- 
s de segon grau en les condicions i amb les ljmi- 

La mateixa norma regir; per a les cooperatives 
oblacions de més de IOO,OOQ habitants que tin- 

guin niés d’una sucursal oberta i comptin amb un 
ininini de zoo socis cadascuna. 

T,es cooperatives, mutualitats i sin- 
dicats agricoles es podran contituir en forma papu- 
lar o mercantil segons quina sigui la finalitat que 
per segueixin. 

Són populars les contituides per persones natu- 
rals i jurídiques amb la finalitat de millorar les con- 
dicions de la vida del treball dels obrers i classes 
modestes per mitji de l’actuació econhmica collet-- 

Les característiques que han de reunir per 
tenir aquesta classificació, es determinar& en Lleis 
particulars. 

Són mercantils les constituldes per persones na- 
turals o jurídiques de tota condició que tractin de 
millorar el rendiment de llurs negocis per mitji ilc 
l’organització del tipus cooperatiu. 

Article 9.6 

cap pacte en contrari. 
ticle 10. 

Article r ~ .  

acions que reglamentiriament s’estableixin. 

Article 12. 

‘ tiva. 

s 

Es classificaran en: 
a) Cooperatives de consumidors, de producció i 

treball, de transports, de critdit, mixtes, de pesca i 
serveis marítims, escolars, sanitiries i mercantils. 

b)  Mutualitats (cooperatives de previsió i asse- 
gurances). 

c) Sindicats agrícoles (cooperatives agrícoles). 

REGISTRE I CLASSJPICACIÓ 

Article 13. Les persones que tractin de consti- 
tuir una cooperativa, niutualitat o sindicat ho comu- 
nicaran al Registre de la Secció de Cooperació del 
Departament d’Economia i Agricultura, acompanyant 
tres cbpies dels Reglaments pels quals hagin de re- 
gir-se. La comunicació i les chpies dels reglaments 
o estatuts hauran d’ésser subscrites, almenys, per 
cinc individus majors d’edat amb expressió dels res- 
pectius domicilis i professions. Aquestes darreres no 
caldri que s’expressin quan es tracti de cooperatives 
escolars. 

Registrats els estatuts, passaran al Consell Su-. 
perior de la CooperaFiÓ per .a llur aprovació i clas- 
sificació. 

Aquest, en el termini d’un mes, assenyalari, si 
s’escau, les modificacions a fer i ho cornunicari als 
interessats perqu; les portin a cap. Passat aquest 
temps, si no ha estat comunicat res, es consideraran 
aprovats, 

S’entendri per abandonada la petició‘si els ini- 
ciadors deixessin passar més de dos mesos sense tra- 
metre els documents degudament corregits. 

Tant a la constitució com en tota reforma hauri 
d’informar la Federació respectiva. 

Article 14. Durant els tres mesos següents a 
l’aprovació dels reglaments o estatuts podri celebrar- 
se la sessió de constitució des de la data de la qual 
comenqari a comptar la duració de la societat. En 
l’acta de constitució es consignaran els noms dels 
membres designats per a ocupar els cirrecs de la 
Junta Directiva. 

En el termini de sis dies es trametri al Registre 
una chpia de I’acta de constitució autoritzada pel 
President i Secretari de l’asseniblea, fent-hi constar 
el nombre d’assistents. 

Quan els estatuts no siguin admesos 
i, per tant, negada la inscripció al Registre, i quan la 
classificació provisional o definitiva es cregui equivo- 
cada, es podri recórrer, en el termini de trenta dies, 
contra l’acord del Consell Superior de la Cooperació 
davant el Conseller d’Economia i Agricultura. 

Article 16. La inscripció al Registre seri gra. 
tuita., 

Les certificacions que per ell siguin lliurades es 
faran en paper comú. 

La chpia diligenciada de l’acta de constitució i 
dels estatuts amb l’anotació d’inscripció equivaldri, 
per a tots els efectes legals, a una escriptura pública. 

Article 15. 

FEDERACIONS 

Article 17. Per al millor desenvolupament de 
llurs activitats, les societats acollides a aquesta Llei 
podran constituir-se en federacions locals, comarcals 
i generals. 

Per a finalitats particulars poidran fer-se ente- 
ses de carjcter temporal. 

En aquestes enteses. podran entrar les institu- 
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cions d’assistsncia social i les corpoiracions de ca- 
rgcter públic. 

Article 18. Les Federacioins i enteses es sub- 
jectaran a les coindicioins que assenyala l’art. I . ~  i 
tindran totes les prerrogatives establertes en 
aquesta Llei. 

En cas d’existir diverses Federa- 
cioas d’una mateixa classe, seran reconegudes pel 
Consell Superioir de la Coloperaciól les que siguin 
generals, i entre aquestes la de major noimbre de 
socis i que reuneixi les colndiciolns de l’art. 21. 

Als efectes de designar delegats per al Colnsell 
Superior de la Cofoperació, el vot de cada Societat 
no1 poidra computar-se més que a una solla Federa- 
ci6, en cas que estigui assolciada a diverses. 

No podrh fosmar-se cap Federa- 
ció amb el propbsit d’actuar amb influilncia a to t  
el territoiri de Catalunya si no colmpta amb una 
tercera part de les entitats coastituides legalment 
de la seva classe. 

Article 21. Per  a ésser recoineguda una Fede- 
ració!, seran coindilciains( precises : 

Primera. - Reunir, almenys, el 20 per IOO 
Je les associacions de la classe corresponent ‘esis- 
‘ent a Catalunya. 

Segona. - Que el valor total d’afers en un 
any dividit pel nombre de soicis doni un coeficient 
míaim de IOO pessetes. 

Les Mutualitats queden exceptuades de c o m  
plir aquesta condició. 

Les dades per als calculs dels coeficients es- 
mentats, seran les del balanG de l’any anterior, 
practicant el Consell Superior de la Cooperació 
cl el Coinsell d’Economia i Agricultura quantes 
investigacions cregui pertinents per a colmprovar- 
ne l’exactitud. 

Article 19. 

Article 20. 

CONSELL SUPERIOR DE LA COOPERACI~ 

Article 22. E n  el termini maxim de dols me- 
sos després d’aproivada aquesta Llei, es coinsti- 
tuira el Colnsell Superioir de la Cooperació, que 
sera l’ofrganisme encarregat de l’estudi, propsi ,  
ció i difusib de les dispoisicioins legals referents 
a la cooperació ; fomentar, afavorir i registrar el 
mmiment coloperatiu catala ; inspeccionar les sol- 
cietats i tutelar-les quan sigui necessari. Ell Con- 
sell dependrj directament del Departament d’E- 
coinoimia i Agricultura. 

Ell Colnsell Superioir de la Cooperació estara in- 
tegrat pels representants següents : 

DOS, elegits pel Conseller d’Ecoaomia i Agri, 
cultura d’entre els Diputats del parlament de 
Catalunya. 

Quatre, designats per la FederaciG de Coope- 
ratives, distribuyts un per cada una de les de Coln- 
sum, Producci6, Sanithria i Pbsits. 

DOS, designats per la Federació de Sindicats 
Agrícoles. 

DOIS, designats per la Federació de Mutua- 
litats. 

fi1 Departament d’Ecolnolmia i Agricultura hi 
tindra un representant lletrat. 

L a  Caixa de Credit Agrícoila i Cooperatiu de 
la Generalitat hi  tindra un representant. 

EI President del Coasell Superiolr de la Coope- 

d 
ració ser2 nomenat pel Govern de la 
a proposta del Colnseller del Dwartament d’Eco- 
nomia i Agricultura, niurement entre les perso- 
nes que s’hagin distingit pels seus estudis i ac- 
tuació en la matsria. 

El Cap del Servei de Cooperació del 
Departament ser& amb caricter permanent Secretari 
del Consell Superior, aquest cirrec tindri per objecte 
reunir i coordinar totes les dades i totes les activitats 
del servei, per a la més perfecta orientació dels com- 
ponents del Consell Superior de 11 Cooperació. 

E1 Consell es proveir2 del persmal subaltern ne- 
cessari, en el Departament d’Econmia i Agricultura. 
Els funcionaris seran nomenats pel Conseller del 
Departament. 

El Conseller d’Economia i Ag-icultura, a inicia- 
tiva seva o a petició del Consell Sugerior de la Coope- 
ració, podri requerir l’assessorament de funcionaris 
thcnics de la Generalitat en cada cas que s’escaigui. 

Els representants de les organitza- 
cions federatives actuaran almenys durant dos anys 
des de la data de llur designació. 

E1 Consell Superior de la Coopera- 
ció funcionar; a partir de la seva constitució, i es 
remir i  almenys una vegada al mes. En la primera 
reunió es nonienari una pon6ncia permanent que 
estari integrada per un representant de cooperatives, 
un de sindicats agrícoles i un de mutualitats i el Cap 
del Servei de Cooperació del Departament d’Econo- 
n i a  i Agricultura, i el President del Consell. Aquesta 
ponkncia exerciri el control del servei i preparar; el 
treball per a les reunions del ple En les reunions 
plenhries dei Consell seri exposa: tot el que hagi 
tractat o elaborat la ponhcia per a ésser discutit, 
aprovat o rectificat. 

E1 Consell Superisr de la Coopera- 
ció tindri plena personalitat jurídica pr6pia per a 
contractar i realitzar els actes que convingui per al 
compliment del seu comils, d’acord amb les Lleis. 

Article 27. El Consell Superior de la Coopera- 
ció haurh d’ésser necessiriament reunit : 

Primer. - Sempre que es tracti de formular o 
dictaminar alguna disposició de caricter general que 
afecti les entitats. 

Segon. - En els casos que estaAeix la Llei i llurs 
reglaments. 

Article 28. Els recursos econhics del Consell 
Superiors de la Cooperació seran: 

Primer. - Les quantitats que se li assignin en el 
Pressupost de la Generalitat. 

Segon. - Els productes de les seves publicacions 
i els seus béns en general. 

Tercer. - Les quantitats que rebi en concepte de 
llegats, subvencions i donatius. 

Quart. - L’import de les penyores que‘ imposi. 
Ciliquil. - Qualsevol altre ingrés que sigui auto- 

ritzat pel Parlament de Catalunya. 
Article 29. E1 Consell Superior de la Coopera- 

ció actuar; com a 6rgan consultiu dels diversos De- 
partaments de la Generalitat de Catalunya en totes 
les inathries que afectin les activitats i interessos de 
les associacions acollides a aquesta Llei. 

Les dependhncies oficials facilitaran al Consell 
Superior de la Cooperació totes les dades i informa- 
cions que aquest necessiti per al ct3mpliment del seu 
com6s. 

81  Consell Superior de la Coopera- 

Article 23. 

Article 24. 

Article 25. 

Article 26. 

Article 30. 
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* tió manar5 fer inspeccions peribdiques a les entitats 
compreses en aquesta Llei. 

Article 31. E1 Consell Superior de la Coopera- 
ció proposari al Conseller del Departament les dis- 
posicions que shagin de prendre per a difondre 
l’ensenyament de la cooperació en tots els centres 
docents de Catalunya i els plans apropiats. 

INSPECCIONS 

Article 32. Es practicaran inspeccions a les en- 
titats almenys una vegada cada dos anys sense per- 
judici de fer les extraordiniries que siguin neces- 
siries. 

Podri fer-se la inspecció: 
Primer. - Per Inspectors especials nomenats 

pel Conseller a proposta del Consell Superior de la 
Cooperació. 

Segon. - Per Inspectors autoritzats per a casos 
concrets i determinats. Aquests Inspectors hauran 
d’ésser funcionaris t6cnics del Departament d’Eco- 
nomia i Agricultura. 

En el cas que sigui necessari per la seva impor- 
titncia, podran nomenar-se Comissions Inspectores 
formades per dos Vocals del Consell Superior de la 
Cooperació, assistits, si convé,, per un funcionari 
tccnic i administratiu del Departament. 

La inspecció ser5 sempre general per a totes les 
activitats de l’entitat. 

Les organitzacions federatives constituides per 
les associacions acollides a aquesta Llei, que tinguin 
representació en el Consell Superior de la Coopera- 
ció, tindran facultats d’inspecció sobre les entitats 
de la seva classe. Aquesta funció l’exerciran amb 
l’objecte essencial de corregir els errors, els abusos 
o les desviacions de les entitats inspeccionades. Amb 
aquest objecte s’aplicari la inspecció al compliment 
dels estatuts socials i al funcionament de les obres 
de solidaritat que tinguin establertes. 

Els Consells directius de les federacions podran 
delegar la funció inspectora que els és atribu’ida en 
persones de llur conhdnqa, les quals actuaran sota 
la responsabilitat dels mandataris. 

Els Inspectors de les federacions no imposaran 
penyores, limitant llur actuació a trametre llur infor- 
me al Consell Superior de la Cooperació. 

Les persones designades pel Conshl 
Superior per a la inspecció de les entitats, seran 

.conceptuades com autoritats als efectes de la respon- 
sabilitat imputable a qui atempti contra ells, ja sigui 
en actes de servei o fora d’ells, dimanats d’aquell 
motiu. 

Les inspeccions tindran primordial- 
ment caricter preventiu. Els inspectors assessoraran 
les entitats inspeccionades en cada cas, ajudant-les 
a evitar les infraccions. 

Els Inspectors no podran, sota pena 
d’exoneració i sense perjudici de les altres que 
corresponguin : 

Primer. - Inspeccionar entitats de les quals 

Segon. - Comunicar a altres persones els actes 
de les entitats que coneguin per raó de llur com&. 

Tercer. - Exercir fora de les funcions púbii- 
ques, professi6 lucrativa en afers relacionats amb 
les societats inspeccionades. 

Article 33. 

Article 34. 

Article 35. 

i siguin socis. 

IMPOSICIONS DE MULTES 

Article 36. Quan calgui imposar sancions, es 
seguiran les normes següents : 

Primera. -- L’Inspector que observi una infrac- 
ciC, extendrk la corresponent acta i fara l’oportuna 
consignació en el llibre de visites. 

Les actes, hdhuc quan no hi figuri la signatura 
del representant de l’entitat visitada, es conside- 
raran com a documents provatoris dels punts de 
fet observats per l’Inspector, salvant demostració 
en contra. 

Segona. - L’acta d’infracció es trametrh al 
consell superior de la cooperació acompanyada d’un 
ofici amb l’exposició suscinta del cas i assenyalant 
la sanció procedent a judici de 1’Inspector. 

Es trametra una cbpia de l’acta a l’entitat per 
tal que pugui presentar al consell superior de la 
cooperació l’escrit de descarrecs en un  termini de 
quinze dies. 

Tercera. - E1 Consell farh l’oportú expedient, 
podra practicar les comprovacions que estimi ne- 
cessaries i adoptar2 una resollució dintre del ter- 
mini de quinze dies a comptar del dia que hagi 
rebut la comunicació de 1’Inspector. 

L a  resolució ser2 notificada a l’entitat interes- 
sada per correu certificat o per mitja de 1’Ajun- 
tament. 

Contra l’acord del consell superior 
de la cooperació, es podrB recórrer davant el Con- 
seller d’Economia i Agricultura, d’acord amb les 
normes següents : 

Primera. - L’entitat riiultada podra presen- 
tar el recurs dintre el termini de quinze dies, a 
comptar de la data de notificació de la multa, amb 
la prova documental que estimi pertinent. 

Segona. - No s’admetra el recurs si no va 
acompanyat de la cdpia literal del document justi- 
ficatiu d’haver-se dipositat a la Caixa d’Estalvis 
de la Generalitat l’import de la multa. 

Tercera. - Contra la resolució del Conseller, 
no hi haur& lloc a cap altre recurs. 

Article 38. E n  cas de no recórrer l’entitat 
multada, haur& de dipositar directament l’import 
de la multa al consell superior de la cooperació 
dintre el termini concedit per a interposar recurs. 

Incorreran en multa de 10 a IOO 

pessetes, les entitats que no trametin al registre o 
a la dependhncia que procedeixi, els documents 
prescrits legalment, i les que no facilitin les dades 
que els siguin demanades per la dependhncia o al 
funcionari competents. 

Les altres multes seran d’un mínim de 10 pes- 
‘setes i d’un maxim de 1,000 ptes. 

E n  cas greu de reincidhncia, podra doblar-se el 
maxim indicat. 

E n  les lleis especials s’assenyalaran els casos 
en quP hauran d’ésser multades les entitats i la 
quantia de les multes, 

Article 37. 

1 

Article 39. 

C R ~ D I T  

Article 40 .  E1 Departament d’Economia i 
Agricultura de la Generalitat de Catalunya o 
l’organisme de crhdit degut, podr2 fer préstecs a 
les societats classificades com a populars, per un 
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termini no superior a vint anys, l’interi-s del qual 
no excedirh d’un 5 per 100. 

Podrii acceptar-se com a garantia del préstec : 
u) L’a hipoteka fins el 50 per IOO de l’import 

real de les finques O maquinaria. 
h)  L a  pignoració de productes amagatzemats 

en la proporció del 75 per IOO del valov del seu 
preu corrent. 

L a  pignoració de valors públics i indus- 
trials cotitzables oficialment a Borsa, fins el 75 
per IOO del valor de llur cotització. 

Amb les quantitats que s’acreditin per cer- 
tificacions d’obres o de factures coaformades de 
ghneres o proiductes, realitzades o facilitats a Cor- 
poracions phbliques, fins el 75 per IOO del seu 
valor. 

e )  Ainb la garantia personal de socis abasta- 
ment sojlvents, de l’entitat. 

Atenent el termini del préstec i la naturalesa 
de les especies pignorades, en l’escriptura es p e -  
veura la manera de substituir-les i renovar-les. 

De la mateixa manera es preveura a favolr de 
ia Generalitat o de l’o’rganisme que la substitueixi 
en la luncib de crPdit, la reserva de poider exigir’ 
en qualsevol motment, la reposició de garantia quan 
per efecte de desvaloritzaci6 de la cosa penyorada 
no quedessin coberts els tipus de valors atribuits 
en les lletres b i c. 

Article 41. Per a la colncessi6 dels préstecs 
seran necessaries les colndicioins següents : 

Que la societat soillicitant polrti, almenys, un 
any de funcionament normal. 

Que la societat tingui garantit, amb aplicació 
exclusiva al pagament de 1”otbra OI de l’adquisició, 
una tercera part, almenys, del seu impoirt total, 
o que les seves reserves, garanties oi ingressos 
normals permetin la realitzaci6 de l’olbjecte i la 
cancellacib del préstec en el termini colnvingut. 

Article 42. El Departament d’Econolmia i 
Agricultura o l’organisme que el substitueixi en 
la funció de crhdit, podrj  colncedir l’apertura de 
comptes corrents de credit per un termini de noi- 
ranta dies prolrrogables per perioldes d’igual dura- 
ció, a les cooperatives de segoa grau que relacionin 
les de productotss amb les de colnsumidors. 

Uorganisme competent determinar3 en cada 
cas la naturaiesa i quantia de la garantia a exigir 
i dels interessos corresponents. 

Quan el tipus d’interhs no sobre- 
passi del 4’5 per 100, el Coinsell Superior de la 
Cooperació poldrh augmentar-lo en un 0’5 per IOO 
amb destí al foas pe- a difusió i el folment de la 
cultura agraria, coloperatista i mutualista. 

Tates les peticions de préstec hau- 
ran d’obtenir l’infome favolrable del Coasell Su- 
perior de la Cooperació. 

Article 45. El Departament dsEcono~rnia i 
Agricultura p d r 3  coacedir primes per a la com- 
trucció de locals per als serveis de les entitats 
populars en les condicims que reglamentiriament 
es determinin en forma analolga a la que sigui 
establerta per a les cases barates. 

Article 46. E1 Departament d’Econclmia i 
Agsicultura, previ infolrme favairable del Coasell 
Superior de la Coloperació,# en el sentit d’assegu- 
rar la subsisthncia nolrmal de l’entitat peticioni- 
ria, estara autotritzat per a colncedir subveiicioas 

c) 

d )  

Article 43. 

Article 44. 

prapoircioinals a la importancia ecan6mica de la 
mateixa, i per una sola vegada a les moperatives 
poqjulars que portin ,més de cinc anys de funcioaa- 
ment regular i que passin molrxnts crítics per 
causes alienes a la volluntat de llurs components. 

AnuaJment es, consignara als Pres- 
supostols de la Generalitat una quantitat per a cm-  
cedir les primes i subvencions a quk fan referencia 
els arts. 45 i 46 anteriors. 

Article 47 

MODIPICACIC) I D I S S O L U C I ~  

Article 48. No ser& vilida cap modificació dels 
estatuts si no és anotada al Registre i aprovada pel 
Consell Superior de la Cooperació. 

1,es modificacions dels Estatus que afectin la 
responsabilitat amb terceres perhoms s’entendran 
fetes sense perjudici dels compronisos contrets. 

Article 49. 
Per resolució de l’autoritat competent, d’acord 

amb la Llei. . 
Per qualsevol motiu assenyalat en els estatuts com 

a dissolució. 
Per haver-se reduit el nombre de socis a menys 

del legalment necessari per a const tuir-se la societat 
segons les Lleis i els estatuts. 

Per acord de la Junta general extraordiniria, 
amb les garanties que els estatuts assenyalin. 

Article 50. Quan es dissolgui una cooperativa, 
sindicat o mutualitat, la designació de liquidadors es 
far i  tal com determinin els seus estatuts. Si passat 
un mes3 a comptar de l’acord de la dissolució, no ha- 
guessin comencat les operacions c s’interrompessin 
una vegada comencades, a petició de part interessada, 
a proposta del Consell Superior Cooperatiu, el Con- 
seller d’Economia i Agricultura designara un o 
diversos Comissaris encarregats dc realitzar amb la 
mixirna rapidesa les operacions de liquidació. 

En liquidar una cooperativa, sindicat 
o mutualitat no podri ésser adjudicat a cap soci un 
valor superior al que li correspondria si ell s’hagués 
separat de la societat voluntariament. I 

Les quantitats procedents dels fons de reserva 
obligatbria no podran ésser repartits, en cap cas, ~ 

entre els socis. Seran adjudicades a l’obra d’ensenya- 
ment o d’assistkncia social que l’zssemblea geberal 
acordi, seguint les normes qhe estalleixin els estatuts 
socials. 

Totes les quantitats sobre la destinació de les 
quals no s’hagi pres resolució oportunament i en la 
deguda formaj seran aplicables al fons per a la di- 
fusió de I’ensenyament de la‘ cooperació. 

Article 52. El darrer President de qualsevol 
entitat, unió o federació que es dissdgui vindri obli- 
gat a donar-ne compte al Registre dintre el termini 
de vuit dies, a comptar de la data de l’acord [de la 
dissolució. 

Igualment s’haura de comunicar qualsevol inter- 
rupció de les operacions socials. 

A manca de President, les obligacions a les quals 
es refereix el present article corresponen, pel mateix 
ordre que s’indica, al Vice-president, al Secretarij a 
tots els individus de la darrera Junta Directiva. 
Quan es tracti d’organitzacions cooperatives escolars 
I’obligació correspondri també als caps de l’establi- 
ment en qu& radiquin. 

Les entitats es disoldran: 

Article 5 I. 

. 

, 

\ 



1 6 -  

ECONOMIA DI$ LES COOPF,RATIVES 

les seves activitats econbiniques una ponderada re- 
lació entre el seu capital circulant i l’immobilitzat 
en edificis, mercaderies en dipbsit i altres inversions 
no realitzables-a curt termini. 

noti que una entitat, tot i mantenint-se dintre 
Llei, segueix prictiques perilloses per a la seva pros- 
peritat, se li tranietra coinunicació fent-li notar les 
anomalies i indicant-li el mitja per a corregir-les per 
tal de quP resti ben afianpda la seva solvkiicia i 

els interessos dels seus associats. 
Article 55. ~ Les entitats que estableixin o tinguin 

establertes Caixes d’Estalvi no podran emprar les 
ts en dipbsit més que en operacions a curt 
, i hauran de tenir les mateixes disponibili- 

tats a qui: legalment vinguin obligades les Caixes 
d’Estalvi que funcionin sota el patronatge oficial, 

Article 54. Quan de l’exanien dels balanq 
L 

‘ 

DISPOSICIONS GENERALS 

Article 56. Totes les entitats compreses en 
aquesta Llei queden obligades a sotnietre la resolu- 
ció de les diferPncies que sorgeixin entre elles i 
llurs socis o altres entitats, a les federacions respec- 
tives, i entre federacions i entitats que les formin al 
Consell Superior de la Cooperació. 

En el primer cas, les resolucions de les federa- 
cions seran apellades davant el Consell Superior de 
la Cooperació. 

En el segon cas, contra la resolució del Consell 
Superior de la Cooperació, les parts podran recórrer 
en darrera instancia davant el Conseller d’Econoinia i 
Agricultura. 

Les societats i federacions acollides 
en aquesta Llei i que siguin qualificades com a popu- 
lars pel Consell Superior Cooperatiu, gaudiran ¿e 

i avantatges que la legislació 
lica reconeixi a les nomenades 
i a les mutualitats, cooperatives 
n general, així com de les que 

en l’esdevenidor els puguin ésser concedides. Podran 
litigar a títol de pobres, ja com a actor o bé com a 
demandat. 

Les exempcions i beneficis de tota 
edits a les societats acollides a aquesta 
aplicables a llurs obres socials sense per- 

judici dels altres avantatges que en virtut de dispo- 
sicions especials puguin correspondre’ls, i sempre 
que les esmentades obres socials, figurin en la llista 

r a la determinació 

I 

Article 57. 

Article $3. 

leis socials vigents. 
s igualment de tota 
art del Govern de 

certificats dels registres ofi- 

cials reclainats p tats acollides a, la pre- 

l’esdevenidor dicti el Parlament de Catalunya, quan 

acollides a la mateixa i que ostentin en llur rktol o 
denominació social el nom de cooperativa, mutualitat 
o sindicat agrícola o denominació derivada que pugui 
prestar-se a la confusió, hauran de procedir al canvi. 
de nom, a menys que la seva denominació vagi pre- 
cedida del seu caricter específic mercantil. 

Article 63. E1 servei d’estadístiques aniri a 
cirrec del Departament d’Economia i Agricultura, 
d’acord amb els models que facilitari el Consell Su- 
perior de la Cooperació. El Reglament disposari la 
formació d’un cens, i les federacions vindran obli- 
gades a cooperar-hi. 

Article 64. Totes les societats acollides a aquesta 
Llei estaran obligades : 

A trametre al Consell Superior de la Cooperació, 
dintre dels tres primers mesos de l’any, una cbpia 
de la menibria, balanq general i compte de guanys i 
pkrdues. Si l’exercici econbmic no es tanca a fi d’any, 
el termini de tres mesos s’entendrh a comptar de la 
data de tancament de l’exercici. 

A coniplimentar amb tota veracitat totes les en- 
questes que siguin fetes pel Consell Superior de la 
Cooperació sobre les operacions socials realitzades i 
facilitar la inspecció als funcionaris o persones com- 
petents. 

seus centres docents I’ensenyament de la cooperació 
i mutualisme. 

Quan el Servei de Cooperació, per 
mit-ji de les corresponents inspeccions o bé per altres 
mitjans al seu abast comprovi que una societat ins- 
crita com a cooperativa, mutualitat o sindicat agrícola 
empra prictiques contraries a les establertes per les 
Lleis, l’invitari a posar-hi terme, i si l’advertiment no 
fos atPs, posari el cas a coneixement del Consell Su- 
perior de la Cooperació, el qual podri retirar-li la 
qualificació i excloure-la del Registre. 

, Article 65. La Generalitat establirh en tots els I 

Article 66. 

L 
DISPOSICIONS TRANSIT~RIES 

Article 67. Totes les entitats que en fer-se el 
trasphs del Servei de Cooperatives, Sindicats i Mu- 
tualitats del Govern de la Generalitat de Catalunya 
estiguin inscrites als Registres del <Ministeri0 de Tra- 
bajo y Previsión Sociab, o a altre Ministeri, estaran 
subjectes a les disposicions d’aquesta Llei. 

En el termini d’un mes, després de 
l’aprovació d’aquesta Llei pel Parlament de Catalunya, 
quedari establert en el Departament d’Economia i 
Agricultura el Servei de Cooperació i Mutualitats. 

Les cooperatives, sindicats agrícoles 
i mutualitats no mercantils que en el termini d’un any 
desprk de la promulgació d’aquesta Llei no s’hi hagin 
acollit, no podran continuar fent Ú s  de la denominació 
corresponent. 

Palau del Parlament, 14 de febrer del 1934. 

Article 68. 

Article 69. 
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ENT DE CATALU 
L L E I  

d’ autorització d’ una ampliació de crkdit 

Article I . ~  Es autoritzada una ampliació de 
crPdit de 380,000 pessetes al Pkessupost de despe. 
ses vigent, capítol X, Despeses i Oibligacioas de 
caracter general, art. 4.t Despeses generals de 
car3cter circumstancial. Partida 1209. Per a aten- 
dre les despeses d’organització de serveis i modi- 
ficacions en els esistents que deriven de les neces- 
sitats motivades per la creació o acoblament de ’’ 

serveis en el període del seu traspk per part de 
de 1’Estat a la Generalitat. 

L’ampliació esmentada es cobrir& 
amb els ingressois que s’obtingiin amb virtut de 
l’autolritzacit que determina l’tst. 5.‘ de la Llei 
de 27 de desembre darrer, i d’acord amb el que 
estableix el tercer paragraf de l’alludit article. 

Palau del Parlament, 14 de febrer del 1934. 

Article 2 .n 

.’ , ’ , .  
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